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S P I N A, Sworn. 

Q Director, my notes indicate that at your last 

appearance we left off just about the time the National 

Guard and State Police arrivedo 

Could you give us your recollection of the chain 

of command that was set up and the events immediately 

following the arrival of these two outside groups? 

A · Well, this is July 14 and we had already had 

a conference, as I recall, and I think I testified last 

session at the Roosevelt Armory with General Cantwell, 

Governor Hughes, Colonel Kelly and Mayor Addonizzio and 

we had decided on a plan of actiono 

I think I told you that a proclamation was made at 

that time. 

The call=up was made for 1,000 National Guardsmen 

and we located the command post for the National Guardsmen 

at the City Stadium and the Essex Troop Armory. 

Then I think I told you that I asked the General 

and the Governor and the Mayor to make a tour of the 

target areas that were hit during the night to see with 

their own eyes what was going on and the scene was fan­

tastic. 

There were lines of people waiting to go into stores 
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for loot, people running around with all kinds of 

clothing. Any kind of article you can think of was 

being walked around with. 

We had insufficient police to make arrests and at 

the same time stay at the location in order to protect 

the consumer's goodse 

If we had had the National Guard in there at that 

time we would have prevented a great deal of loss, in my 

opinion, today. 

4 

I also feel that if this happened again and I found 

myself in the same circumstances with lack of manpower 

to make arrests because it takes time to process prisoners, 

I would use different techniques. 

For example, I would load these stores up after 

they had been partially looted with tear gas to prevent 

people from going in and further looting these stores. 

We were making arrests ~y the hundreds but were 

incapable of keeping manpower at the scene of these places 

that were being looted and at the same time process the 

prisoners. 

Q Could you tell us the plan of action that you 

say was set up among the 3 law enforcement groups? 

A Well, we decided to set up a perimeter and 

checkpoints in this target area that was bounded roughly 

by Springfield Avenue and Central Avenue running down to 
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Broad Street and in this perimeter running up to the 

Irvington line and within this perimeter we were going 

5 

to run strong patrols in order to try to deter as many 

looters as we possibly could and try to keep down as much 

as we could the violence and the crime, any possible 

crimes that were going to be committed. 

The National Guard and the State Police were to 

work as one unit. As a matter of fact, it was decided 

that the National Guard would operate under the State 

Police and that we in the Newark Police would retain 

over-all jurisdiction but would work in cooperation 

and would coordinate any plans that we might make with 

the State Policeo 

The State Police set up their own CaP. at the 

Essex Armory, the Roseville Avenue Armory, and we moved 

one of our radio communications nets over to the Roseville 

Avenue Armory so that we could work together in con= 

junction o 

Q As it developed did this turn out to be an 

effective and successful method of operation? 

A Well, it took a little time to coordinate 

the activities. As a matter of fact, it took time for 

the National Guard to come on the scene. 

It was a matter of 8 to 10 hours before they appeare. 

Meanwhile the State Police were functioning and they 



1 

2 

3 

4 

5 

,, 6 ., 

7 

8 

.. 9 

,., .. 10 

--·11 •.,.I 

- ,12 

i:13 

14 

,r,.15 
.'.i\· 

,16 
> 

rr ~ 
.l7 

l8 

l9 

~o 
. r' , . .; -" --

ll 

!2 
J ( 

f,.," 

3 
,·, 

, , , 

4 
I - s 

were operating with us. 

Inasmuch as this was a new endeavor and as far as 

I know had not been done before at least in the East Coas , 

it took a little time to coordinate the activity. 

That was one of the reasons we found it necessary 

to send over one of our receiving and sending sets to 

the Roseville Avenue Armory and we had to, we found out, 

put a man of high rank in order to get the kind of 

cooperation that was required at the scene • 

The realization that this was necessary took 8, 

10 hourso After this was set up there were very few 

flaws in the plan and the method of operation that we 

I think that in the future, based on the experience 

that we have had during the riot, that the coordination 

and coope~ation would be more simple. 

We lacked certain things, for example. There had 

not been proper planning done beforehand because we did 

not anticipate this kind of a disturbance. 

For example, we had insufficient maps to give to 

the National Guard and the State Police. The State Police 

and the National Guard knew very little about the city 0 

It was necessary for us preliminarily, if there is 

such a word , to have Newark Policemen escort the patrols 

that were established so that they would know exactly what 
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streets to operate from and what locations they were 

to operate in, and I am talking about geograph i c areas. 

Q Now you say that there had been improper 

planning because you couldn't anticipate what would 

happen. 

Do you feel that there is now effort being made 

for proper planning in the event of a future civil dis­

order? 

A We are in the process of setting up these 

plans nowo 

Q Could you tell us about that? 

A Well, for example, the State Police already 

have their communications set up in the Roseville Armory. 

Telephone communications are already there. 

In case there is any problem all they do is just 

move the manpower in o 

Prior to this it was necessary to physically get 

the apparatus and set it up . This will no longer be 

necessary , plus base d on the experience of the men 

working together and knowing one another on a first name 

basis I think it is going to be a tremendous factor 

in getting the kind of cooperation that we feel will be 

necessary if it ever happens. 

Q Both with the National Guard and the State 

Police? 

7 
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A Well, not so much the National Guard. 

Q Why the difference? 

A We have problems with the National Guard. 

I think they found themselves in a kind of a role 

that was foreign to them. 

I think the National Guard, first of all, had no 

riot training whatsoever. 

Secondly, they found themselves in the kind of a 

role where they envisioned a foreign enemy. 

They had no concept of restraint. They had no 

experience, battlefield experience except for a few 

older NCO' s and some commissioned officers, and I don't 

think that they had the proper perspective or that they 

could even envision it. 

I think that a lot of unnecessary firing was done 

by the National Guard o 

8 

I think that a lot of the reports of snipers was 

due to the-- I hate to use the word trigger-happy guards-

men who were firing at noises and firing indiscriminately 

sometimes, it appeared to me, and I was out in the field 

at all times. 

I spent very little time in the office or the 

C.P. 

I think the National Guard today or Ilmow they are, 

is now undergoing riot training and perhaps we won't 
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have the kind of problem that we did have with them 

originally o 

Q Was there any attempt during the disorders, 

to your knowledge , either by National Guard officials, 

State Police or your group, to control the trigger-happy 

National Guardsmen? 

A I think I am the only one that knows of 

any instance and that was one that I participated in 

myself • 

Q 

A 

What was that? 

Well, for example, we were having repeated 

reports of snipers from the Columbus homes located on 

7th Avenue in the vicinity of Wood Street. 

As a matter of fact, one of our housing policemen 

was shot in the leg on that corner. 

Thi s was persistent for many days. 

9 

I think it was the third day when I felt that there 

was something wrong because of the kind of reports that 

I was ge tting about the so~called sniping and I went into 

the area . 

It was right after a conference that we had in 

the Roseville Avenue Armory. 

There were maybe 200 National Guardsmen all the way 

down 7th Avenue hiding behind trucks, hiding behind 

tree s and poles and automobiles and looking up at this 
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project. 

There were also a number of State Troopers hiding 

behind their own vehicles and looking up at the project. 

As I approached the area I asked the lieutenant in 

charge of the State Troopers, "Have you seen any firing 

or have you heard any?" 

He said "I heard a couple of shots. . I don't know 

where they are from . I don't know who did the shooting. " 

So I walked straight down the middle of 7th Avenue, 

much to the amazement of the Guardsmen and the State 

Police, including my own men, because I felt that if 

there were any snipers in that buil:ling they would 

shoot at me and they didn't. 

As I approached the last quadrangle, I did hear 

a shot and frankly, it frightened me. 

Then I saw running from this quadrangle 3 Guardsmen 

and as I approached them I noticed that one acted sus­

picious and I said to him "Did you fire a shot? " 

He said "Yes, I did.'' 

I said "Why did you fire?" 

He said "Well, a man was close to the window and I 

shouted for him to duck back and he didn't so I fired 

a shot across the window to frighten him back inside." 

I said nno you know what you did? You just 

frightened another 150 , 200 Guardsmen on this street. 
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"You have created hysteria on this street • 

HI want to show you what is happening. 11 

11 

I brought him in the middle of the street and there 

were Guardsmen in gutters, squatting way down behind 

trucks o 

I said 11This is what you caused. 11 

I called the lieutenant of the National Guard over 

and I said 0 You better send word up to your men that 

nobody has fired anything except your own Guardsmen 

and he ·only did it as a warning to some person there. n 

Meanwhile the Newark Police went through the 

building and they did bring out two persons who were 

reported by intelligence who had guns in the houses but 

there were no guns found. 

We had no problem at all and I thought everything 

was fine until I got to the corner of Sheffield Street 

and then I heard two more loud shots that sounded like 

~1~ and I told my driver to shoot up to the last buildin 

on Sheffield Street and we got there and I told him to 

go in the back and I went in the front. 

Meanwhile, 4 truckloads of Guardsmen came up and 

two automobiles with State Police. 

As I went inside the building I could hear no noise. 

So I decided there was no sense of my going in alone. 

While I am standing in the doorway my driver ca me 
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out, his name is Jack Bucci, and he was laughing. 

I said ''What are you laughing about?" 

He said ''Well, somebody just threw down one or two 

of those torpedoes. This is t he noise that we heard.'' 

I said "Are you serious?" 

He said "It's true.n 

So I went behind there and there were 2 or 3 

Puerto Ricans sitting on the circular flower wall and I 

asked one of them, I sat alongside of him and I said 

"Who is throwing the fireworks ?11 

In his broken English he said to ,~me "You look 

behind you on the 7th floor, there is a man looki ng out 

the window with a white shirto He is the one that has bee 

throwing them'.' 

So I said "Thank you" and when the Newark Police 

came over I sent them upstairs and they made the arrest. 

We had no more incidents of shooting in that whole 

project the rest of the time. 

Actually we could only verify 79 reports of 

snipers during the entire disturbance. 

Q 

A 

Q 

A 

By reports you mean shots or people? 

Shots that we verified. 

In other words, you verified 79 shots? 

Noo We verified 79 areas where shots ·were 

fired . We have them in my statistical report here. 
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MR. MEYNER: Could they have been the . 

shots of Guardsmen? 

THE WITNESS: Not these 79. 

MR. MEYNER: You aaid 79 reports. 

THE WITNESS~ That's right. We had 

many, many more than that, maybe hundreds, 

but they could not be verified. 

MR. MEYNER~ You believe that 79 of 

these might have been by snipers? 

THE WITNESS: Yeso We did arrest 

snipers, you know, Governor, much to the 

disbelief of a lot of peopleo 

I know of at least 7 snipers that we 

arrested and there may be more. 

MR. MEYNER: How many have been indicte 

THE WITNESS : I don't know. I haven't 

followed it througho 

Of these verified sniping reports, the 79, 

can you give us any significant pattern from them or 

any conclusion that you or your people were able to 

reach? 

A We know some of the arrests that we made 

are people from outside the city. 

Q Do you recall where they were from or whether 

that too had a pattern? 

? 
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A Noo I believe this report will indicate ito 

There was no pattern, really. The sniping that went 

on made no sense at all. 

I tried to study it to see what I could discover 

from it or what could be revealed from it and I could 

find no sensible pattern. 

Q Now could you tell us as the day continued 

with the State Police and National Guard on the scene 

what problems, if any, arose and the progress of events, 

including the successes you had in containing the riots? 

A Well, the main problem we had at the beginni 

as we toured the area=- incidentally, I arrested almost 

people myself that morning with the Governor following 

us and I arrested only the flagrant ones. 

Q These were looters or snipers? 

A Looters. That morning there were no snipers. 

MR. MEYNER: You are talking about 

Friday morning? 

THE WITNESS: Yes. It was unbelievable 

the sights that we saw of people just taking 

ashcans and throwing them through the windows 

and people just nonchalantly walking down the 

street o 

As the Governor explained it, there was 

a carnival air . 
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Again I am makirg the point all over 

again that if we had manpower, like National 

Guardsmen available that day, I think we 

would have prevented a great deal of looting 

and a great deal of disordero 

Q Does this indicate that perhaps the National 

Guard should have been called sooner? 

A Perhaps. You know, these are decisions that 

are difficult to make. It is the old story about the 

Monday morning quarterback. 

Of course, I wouldn't do it againo If I had 

another situation like this confronting me again I would 

not hesitate whatsoever to call the National Guard and 

State Police. 

Q Much sooner? 

A Yes. Well, we were making a great many 

arrests during that whole day. 

Q Did this follow any age pattern? 

A No. 

Q Or any social structure pattern? 

A Nao They were predominantly Negroes. I 

think only 32 Puerto Ricans were arrested during the 

entire insurrection and some whites were arrested, some 

for carrying guns. 

Q Both male and female? 
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A For looting there were male and female, but 

they went from all age brackets and some, preculiarly, 

were not poor peoplea 

For example, one of the men we arrested owned 

his own house on-- I forget what street. 

They were moving a safe out of a building and he 

was making between $200 and $250 a week. 

Now this man certainly wasn't poor. 

Q Your department under your direction has 

compiled arrest statistics which you have given to us, 

is that correct? 

A Well, if I haven't given them to you I have 

them here to give to you . 

Q Could we have those? 

A Yes. 

Q Just describe what they are generally . 

A Well, this one is the-= 

MR. DRISCOLL: Referring to a blue­

bound book? 

THE WITNESS: Yes, Governor. 

This refers to all the dead and the 

16 

injured during the riot and it gives the 

number of them, how many were born in Newark. 

There were 408 born in Newark and 

1, 018 born in other areas than Newark. 
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It gives the statistics of the part 

1 crimes that occurred during the riot. 

Part 1 meaning what? 

Those crimes that are annotated or are used 

as criteria by the FBI and I.A.C.P., International 

Association of Chiefs of Police, of the serious crimes, 

for measuring the quantum of crime in any city and 

17 

there are cr i mes like murder, rape, robbery, burglary, 

atrocious ·assault and battery, larceny under $50, larceny 

over $50 and auto thefts and aggravated assault, in 

case I didn't say that • 

Q What are -the other statistical documents you 

are allowing us to have? 

A One is a copy of the weapons that were con-

fiscated . 

It contains a description, the model, the caliber 

and serial numbers. 

Q Any pattern established from that, Director? 

A No, sir. Most of them are small arms. 

We did have some automatic and some semi-automatic guns. 

I think . there was one machine gun that was con= 

fiscated o 

Now this next one is an analysis of the arrest 

reports and this covers again July 12 to 17 0 

The next is a report on the injuries to police 
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personnel which has been compiled and we will give the m 

to you o 

18 

There were a total of 75 policemen who were injured 

in the line of duty, one of whom was killed. 

One officer got 25 sutures, another 8, another 6 

sutures, another officer of 6 sutures and t hen one off i ce 

with 5 sutures, 24 got glass in the eyes, cuts and 

human bites. 

Five received gunshot wounds and, of course, one 

was fatal • 

There were 40 bruises and sprains, 3 heart attacks, 

one of which was fatal, one exhaustion and two broken 

boneso 

I submit this reporto 

The next is a detailed report of those arrested on 

weapons charges from July 14 to 17. 

Q 

A 

Any pattern from that, Director? 

I could not deduce any pattern. 

The next is a report on the damage to police 

vehicles which was extensive. There were many vehicles 

which had their windows smashed. 

At least one or two were burned by Molotov cock-

tails. 

The total damage was $5,365.92. 

Some cars had tires shot out. At least 75 tires wer 
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shot outo 

Now here is a summary of the sniper fire which i s 

next. 

Our Bureau of Planning and Research, which compiled 

this report, states that they have 79 verifications by 

the National Guard, Newark Police and State Police . 

Of that total the Newark Police were fired upon 

25 times, 5 reported in the First Precinct, 6 reported in 

the Second Precinct, 5 reported in the Fourth Pr ec in c t 

and 9 reported in the Fifth Precincto 

The New Jersey State Police were fired upon 20 

times, two reported in the First Precinct, 7 reported in 

the Second Precinct, 9 reported in the Fourth Precinct 

and two reported in the Fifth Precinct. 

The National Guard was fired on a total of 5 time s, 

one in the First Precinct, 3 in the Second Precinct 

and one in the Fourth Precinct. 

At no :::time during this entire disturbance were any 

sniper shots reported in the Third Precinct. 

Q 

A 

Any significance to that, Director ? 

The significance is that we had no looting, 

no damage to any property whatsoever in the Third Precinct 

and we had no appreciable number of Negroes in any area 

of this precinct • 

This is a precinct that is composed of many, many 
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ethnic groups and nationalities but it has grassroots 

in it. 

It has the lowest crime rate in the City of Newarko 

These people are proud of their area, the Down 

Neck Section, they call it, and this is one of the 

better sections for the lack of crimeo 

MR. MEYNER: And it is very modest 

economically, isn't it? 

THE WITNESS: Yes • 

CHAIRMAN LILLEY: Director, could you 

quickly identify the part of the city that 

each precinct is in, 1, 2, 3 and 4? 

You said Down Neck is the Third. 

How would you describe the area covered 

by the Fourth, Second and so on? 

THE WITNESS: Well, the Fourth Precinct 

covers an extensive area with varying types 

of population running from the ghetto area 

all the way up to the almost middle-class 

Vailsburg Section. 

It has an extensive blighted area in 

the Central Ward areae This is an area which 

has one of the highest incidences of crime 

in the state. 

The Fifth Precinct is an area which was 
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once predominantly Jewish. 

Today more than half of it is Negro 

and becoming more and more inhabited by 

Negroes everyday. 

21 

The Jewish people are moving out rathe 

rapidly o 

MR. MEYNER: Does that include Wee= 

quahic? 

THE WITNESS: This is the Weequahic 

Section in lower Clinton Hill and Upper Clin on 

Hill Section . 

This is the area that we are having a 

great marry problems with robberies, muggings, 

especially burglaries. 

I have had to put a lot of extra detai s 

in this section the past montha 

We have been successful in cutting dow 

crime quite a great deal in the Fifth Precinct 

because of these extra precautions I have bee 

taking because I d.on I t want too marry middle= 

class Negroes and whites to keep moving out 

of the city. 

Now the Second Precinct is another area 

of heterogen eous population . 

It has large segments of Negroes but 
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these are not as troublesome as the Negroes, 

for example, in the Central Ward area and tho e 

in the Lower Clinton Hill area. 

So we have less crime in the Second 

Precinct than we have in the Fourth or the 

Fifth ~ 

We have an extensive Puerto Rican 

culture in the Second Precinct but we don't 

have the problems with the Puerto Ricans that 

we do have with the Negroes. 

I think it is primarily because the 

Puerto Rican has his life centered around a 

family, where the father is the boss in the 

family organization where on the other hand, 

unfortunately, in my opinion, in a great marry, 

perhaps as marry as 40 percent of the Negroes 

in the city, they are matriarchies where the 

woman rules the house either because she is 

not married or because the husband has 

divorced her ~ or just simply deserted her, 

which happens very marry times .. 

There is an extensive Italian-American 

population in the Forest Hills Section. 

This is probably the best section of the 

City of Newark today when it comes to the 
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type of homes and the residential character 

of the area . 

23 

CHAIRMAN LILLEY: Barringer would be in 

this precinct? 

THE WI'INESS: Barringer is in this 

precinct. 

Now Barringer's problem is that they 

are bussing hundreds of kids into Barringer 

High School and it only has room for I think 

2,100 and thereis about six or seven hundred 

more kids than should be there and a great 

many of the Negro kids who are being bussed 

into Barringer don't even want to come to 

Barringer .. 

They would like to stay in their own 

areas. 

I think too that the other factors 

I mentioned about Barringer is that they are 

r e flecting right now the attitude, the con­

versations and the atmosphere that pervades 

in their own homes and in their own neighbor­

hoods when they talk about hatred for the whit 

man. 

CHAIRMAN LILLEY: Is there a First 

Precinct? 
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THE WITNESS: Yes. I probably will 

have to do away with the First Precinct 

shortly because of urban renewal. 

24 

This is primarily the business section 

of the City of Newark. 

It does have some housing projects in 

the western part of it . There aren't too 

many people living in the First Precinct at 

the present time. 

MR. MEYNER: Isn't it true that there 

was a basic long - time Puerto Rican element 

in Newark down in the Down Neck Section? 

THE WITNESS: No, sir. There were very 

few Puerto Ricans in the Down Neck Section 

in Newark . 

MR. MEYNER: Were they Portugese? 

THE WITNESS: Yes. These are probably 

the finest group that we have in the city 

outside of the Chinese. 

We have absolutely no problem with the 

Portugese o They are hard-working people. 

They insist on owning their own properties. 

I gues s they bring this from the other 

contin ent with them . 

MR. MEYNER: Ten years ago I encountered 
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some of the Puerto Ricans who had been here 

as long as 20 and 25 years. 
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THE WITNESS: Well, if there were there 

were very few of them. 

We have now approximately-- and this is 

ju st my opinion-- around 40,000 Puerto Ricans 

in the City of Newark. 

MR. DRISCOLL: The Vailsburg Section 

that you referred to, that is in the Fourth 

Precin ct ? 

THE WITNESS: Yes. 

MR. DRISCOLL: But that is a relatively 

t rouble~free area, is it not? 

THE WITNESS: You are right, Governor. 

It is pr.actically trouble-free. 

A great many people who live there are 

city employees. 

MR. DRISCOLL: They own their own homes? 

THE WITNESS: Most of them own their 

own homes • . They have grassroots there, which 

i s another important factor I think when it 

comes to talking about a lack of disorder and 

a lack of crime in any community. 

MR. DRISCOLL: Would it be fair to say 

that it i s your opinion that where you have a 
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complete family, husband and wife and childre, 

and where you have home ownership, you are 

less likely to have crime than where you have 

broken homes and tenants? 

THE WITNESS: You are absolutely righto 

75 percent of the juvenile crimes, for exampl, 

is composed of people from broken homes. 

You are absolutely right. 

BISHOP DOUGHERTY: Have they made 

studies, psychological studies in analyzing 

this sort of thing? 

For example, is it compensation some­

times on the part of the young man who will 

turn to thievery and so forth to compensate 

for the lack of affection and love at home 

and this sort of thing? 

Have they done any studies of that 

sort? 

THE WITNESS: They haven't done many 

studies on it. 

You know, after the riot was over then 

you find out there was a study made by two 

Rutgers professors. 

I never saw the report because if I had 

seen it maybe I might have done something 
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about it but they indicated in this report 

that there were a substantial number of 

people, especially in the Negro and poverty­

stricken areas, who could not be 'reached, 

they were violently aggressive, they were 

probably criminally inclined and that they 

predicted that they would perpetually be 

involved in crime and disorder. 

This is the only survey or investigation 

by sociologists or psychologists that I have 

heard of in the City of Newark. 

The people, in my opinion, who 

actually were involved in the stone-throwing 

and even some of the original Molotov cock­

tails were kids between the ages of 13 to 

19 and these were kids, I think I explained 

before, that nobody has ever reached. 

The church has not reached them. The 

school system certainly has not reached them .. 

There is no social agencies in these 

areas which has ever reached them and these 

kids just grow wild on street corners and 

in the basements of these projects and a lot 

of these abandoned homes that we have. 

Nobody supervises them. Those that are 
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the most brutal, the most violently aggres­

sive are the ones that generally wind up 

as leaders . 

This is S.O.E., we knowo 

28 

As I indicated once before, I think the 

worst thing that happened to the city were 

these multi - storied animal boroughs, I call 

them, where everybody loses his identity. 

People on the next floor don't even 

know one anothero They look like strangers 

to one another. 

It makes everybody lose caste ard it 

puts everybody in the same low common denomina 

taro 

The more violent and the more aggressive 

the leaders are in this project or any floor 

or part of the project, this is the low 

common denominator that the rest will reach. 

If there are people in the project who 

are on a higher educational or cultural plane, 

they become so frightened that they would 

do anything to move out . 

So it leaves these kind of people 

who need help and we have too many of these 

pe ople in one building and these groups of 
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buildings~ I should call them, a cluster , 

have as high as 10,000 people in them and 

you have a lot of problems, a great marry 

problems and I don't know how you are going 

to solve them . 

One of the best things that coul4 be 

done~- and I have said this before-- is to 

tear down these buildings . 

If you want to keep them you should 

give them to couples , not people who have 

children o 

Now may I finish this? 

CHAIRMAN LILLEY: Yes, go ahead. 

29 

THE WITNESS: This is the result of the 

sniper fire . 

Now this is the names of the persons 

arrested , where they live and the charge. 

Thi s is an extensive file. 

This is a log of events as they happene. 

I think whoever your staffmen are who are g:oi ._g 

to compile your report or assist in it, this 

gives by dat e the type of crime that occurred 
' 

th e hour that it occurred and by the minute 

too , it i s very good , and the arrests that 

were made . 
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This is the number of fires that were 

set. There were 250 incidents of fires. 

30 

This is a report from Director Caulfiel 

of the Fire Department. 

It tells where the fires occurred, the 

time of day and the date and the cause. 

For example, you will find many of 

these buildings that burned, burned because o 

Molotov cocktails or incendiaries;it is 

a very helpful report, I think. 

Now this is the type of damage that 

was done to departmental vehicles during the 

riot . 

I thought you might be interested in 

the violence, the extreme violence that 

happenedo 

This is part of the other one and it 

is the people who were arrested during the 

civil disturbance and the state and towns 

that they came from. 

I think you will find this helpful. 

MR. ROBINSON: Could we have those all 

marked as one exhibit? 

(Folder marked Exhibit C-66 in evidence. 

THE WITNESS: I would like to tell you 
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some of the problems that we had so that 

in the event a kind of a manual or guideline 

is being set by this Commission, these can 

be taken into consideration. 

One of the most important problems 
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that we had, for example, was the processing 

of prisoners. We have read in the newspapers, 

especially in the last few days, of the 

so-called brutal treatment and imprisonment 

of prisoners. 

Well, I want to tell you that we did 

the best we possibly could considering the 

circumstances that beset us. 

We tried to process the prisoners the 

best we possibly could. 

It got so that every cell, every pre­

cinct cellblock was loaded with prisoners. 

It wasn't right to have as many as we 

did in each cell but we knew no other way to 

house these people. 

In certain precincts, . for example, 

we used some of the rooms that we use for 

questioning to house these prisoners. 

The headquarters cellblock finally 

became loaded. There were instances too where 
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some of the prisoners were improperly fed 

because of the fact that they might have been 

fed in police headquarters, for example, but 

by the time they were moved _from a cell in a 

precinct to a police headquarters, somebody ,. 

didn't know that they had not been fed when 

they got to the police headquarters and 

there were instances where people didn't eat, 

say, for 14, 20 hourso 

I don't really know but we know this 

· happened. ; 

We then in desperation fanned out, even 

though - we had our own problems with the 

clisturbance .and the physical violence, we 

tried to fan out to see what we could do 

in order to get space for these pri~oners. 

We finally got Mro Mault, the U.S. 

Marshall, who agreed . to take a number of 

prisoners · and he very graciously came all the 

way down from his house to assist and stayed 

at the Federal Building in assisting us. 

· We got the Sheriff of Essex County to 

assist us both by transporting prisoners 

and also by making it possible with the 

Warden of the Newark Street' Jail to accommodat 
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Of course, the prisoners kept coming in 

The next thing we did was to finally 

reach out and get the old Sussex Avenue Armor. 

This Armory was impregnable. It was 

necessary again for us to use extra manpower 

for security both outside and inside. 

We- had to reach out for the Civil 

Defense to furnish us with cots and blankets 

for these individuals and, of course, we 

lost hundreds of these. 

We·never got them back. This has cost 

the City of Newark I think $15,000 or 

$18,000 just to house the prisoners without 

the food o 

· We did something novel that I think 

should be incorporated in any future plans 

concerning a disturbance like this if it ever 

happens again . 

· I have been cognizant of the fact that 

when you make mass arrests, the arresting 

officer very often forgets the identity of the 

prisoner o 

Sometimes he forgets the crime that the 

man was charged with and sometimes he loses 
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the identity of the subject matter, the loot, 

for example . 

So after the first night I evolved a 

system == and this is my own idea-- where 

whenever a prisoner was brought in, that a 

picture was taken of the prisoner with the 

arresting officer and if he had any loot or 

any evidence with him , that that too was 

photographed at the same time. 

We had a photographer in each precincte 

I think this is one of the reasons why 

the prosecution is doing so well in these 

cases. 

Now I would like to also tell you about 

some of th e things that the Governor did as 

a result of the conference that we had with 

him . 

He laid down some rules which emanated 

fr om the Laws of 1942, Chapter 251, with its 

amendments and supplementse 

Number 1, that there shall be no moveme t 

of vehicular traffic in the City of Newark 

between the hours of 10 p .m. and 6 a .m. of 

the following day except for the movement of 

police , fire , National Guard and such other 
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vehicles as may be permitted by the Governor. 

This regulation shall not be effective 

as to the Garden State Parkway, New Jersey 

Turnpike and State Highways Number 1 and 22. 

2. There shall be no vehicular traffic 

within such areas of the City of Newark as 

the Governor may from time to time designate 

and at such hours as he shall designate during 

periods other than the hours expressed in 

Regulation Number 1 as aforesaid. 

3. No person a.hall remain in or upon 

the public streets, ways and places of the 

City of Newark between the hours of 11 p.m. 

and 6 a.m . of the following day, except as 

shall be authorized by the Governor. 

4. All persons licensed under the ABC 

to dispense alcoholic beverages at retail or 

for on- premise consumption shall close operati n 

of their business during the pendency of this 

emergency except that hotels may remain open 

for the service of food and supply other 

accommodations to guests. 

5. No person other than State Police 

National Guard, local police authorities 

or any other person as may be authorized by 

, 
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the Governor shall carry, hold or possess 

in any motor vehicle,.carriage, motorcycle, 

or otherwise, or carry on or about his 

clothes or person or otherwise have in his 

possession or under his control alcoholic 

beverages, narcotics, firearms or explosives 

of any kind during this emergency. 

60 The State Police, the National 

Guard and local police authorities are 

hereby directed and ordered to take any and 

all measures requisite to quell the dis= 

turbances and outbreaks of violence, to 

secure areas within the City of Newark, 

to prevent and deter actual or threatened 

harm to persons or propetties and generally 

to take all actions necessary to implement 

and effectuate these regulations." 

Q Now in your view, Director, were these regula-

tions promulgated by the Governor effective? 

A 

Q 

Well , not immediately o 

Or should there have been others? 

A These plus our ordinary criminal laws and 

city ordinances I feel were sufficient. 

Q Were any problems raised by these regulations? 

A Well , the first day we had problems, for 
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example, relaying to the taverns in the city that they 

had to be closed. 
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We asked Mro Lordi to get on the radio and broadcast 

it. 

There were announcements in the newspaper but it 

appears some of these people don't read newspapers and 

we have over 916 taveraa ~in. athe City of Newark and 260 

package stores and 60 club licenses and it was difficult t 

reach themo 

We tried to do as best we could with our own police 

but then Mr. Lordi sent his own people out and they did 

a magnificent job. 

In some instances it took almost all day to have 

some of these taverns closed. 

Incidentally, that is one of the serious problems 

in Newark, that somebody sometime should do something 

about, the number of taverns that we have in the city. 

It is shocking o As I said before, you have about 

916 or 920 taverns . and if you take the population of the 

city and divide it by the number of taverns and forgetting 

the package stores, forget the club licenses, the 60 

club licenses, they average about 440 men, women and 

children for each tavern and I think this is abnormal. 

I think tomething should be done to cut these 

taverns down to about half. 
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A lot of the disorder that we have in the city 

emanates from taverns. They create the kind of climate ad 

the kind of conditions which ruin neighborhoods. 

This is one of the reasons I have been fighting 

in this city the transfer of licenses, especially those 

that have been-made impossible to operate because of 

urbari renewal to residential areas and I think somebody 

should do something • 

Q Now getting back for just a moment to the 

arrests, was a uniform bail system set up? 

If so, tell us about it and how that worked. 

A Chief Magistrate DelMauro and Magistrate 

Aaron Narol and Harry Hazelwood, Jr. set uniform bail 

at $2;soo for breaking, entering and receiving and in 

parentheses I ' have (l&oting) and $5,000 for possession 

of a gun and $10,000 for possession of a Molotov cocktail 

or -fire bombo 

Q Now from a law enforcement viewpoint, was 

that effective or would you have any comment on that? 

A Well, I think in the main I disagree with 

Judge Whipple when he said that you should not have a 

uniform bail. 

I think you should have a uniform bail, especially 

in these instances, so that everybody knows what the 

situation is. Of course, you know what happened after tha. 
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There was a liberalization cf these rules and a 

lot of them went out on their own custody. This was 

several days later. 

I feel that in order to deter crime and disorder 

in any city that you have got to have a strict policy 

and I think that these people should be made to under­

stand that they cannot break the law of this city or 

state and nation and just walk out just because people 

feel sorry for them. 

Q I s there any history in your investigation 

tending to show that people who were arrested at the 

beginning of riots were released on bail and later 

re=arrested for continuing their illegal conduct? 

39 

A I think there were several instances of this. 

Q So your suggestion would be, I take it, that 

in any .long di s turbance that those arrested in the 

beginning, if possible, be kept in jail? 

A ' I do, yes, especially those people who are 

the kind of militant, strident voices which create the 

climate that we do have . 

I think it is a mistake to set these people 

back out ~n the street where they make these speeches to 

incite and to agitate people and to stir them up to 

create more crime and more disorder. 

I think it is absolutely wrong. 
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Q Now was there a meeting on the morning of 

July 14 in ,which you participated or your representative, 

with the ·Mayor and Council regarding the purchase of 

equipment? 

A 

Q 

A 

No. I didn't get to the meetingo 

Did you have a representative there? 

No, we didn't. I think Chief Kelly has 

some kind of liaison with the City Councile 

Q 

A 

What came of that meeting? 

Well, the City Council practically gave us 

a blanket check to get any equipment that we needed to 

put down the insurrection. 

It was peculiar because prior to that--

Q 

A 

That was a little late, wasn't it? 

Yes. Prior to that we couldn't even get 

money to buy 50 shotguns. We didn't have any modern 

helmets, for example. So many hundreds of things we 

could have used and didn't haveo 

Q Now could you take us through the rest of 

the time up to the morning of July 16 when the National 

Guardsmen and State Police were withdrawn? 

A Well, I think the 15th saw the institution 

of strong patrols through the barricaded area. 

I think this was one of the best things that we 

did because we didn't suffer the losses that had been 
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suffered in other riot~stricken areas, for example, Watts 

and Detroit • 

In those cities the authorities created barricades 

and prevented anybody from going in or going out, 

including themselves. 

They wouldn~t even send fire vehicles, for example, 

into the Detroit target areas, and the same thing in Watts 

and that's why if you ride through the Detroit riot area 

you will find block after block of burnt - out homes and 

most of them were residential homes .. 

They were burnit-out because they had no aggres­

siv e patrols, nor were fire trucks permitted to go in 

these areas. 

Our Fire Department did a magnificent job here in 

the city • 

Even though they were fired upon and one fireman 

was killed they went into the areas. 

Of course, they were always accompanied principally 

by the City Police . 

Later on, I think it was on the 15th, they began 

to be accompanied by National Guardsmen . 

I think we should pay them a good compliment for 

th e work that they did. 

I am talking about the firemen. 

The curfew s were very good after the first day. 
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Of course, we barred at my order all traffic on 

Springfield Avenue and cars were removed from Springfield 

Avenue because this was the center of the looting and 

the center of the disorder that was pervading this 

target area. 

Q Did you investigate reports of sniping at t he 

City Hospital? 

A 

Q 

A 

Yes. 

What did that reveal? 

It revealed that generally small arms were 

being used against hospital personnel and against the 

hospital. 

It was necessary for us to send 6 policemen to 

guard the City Hospital and from time to time we had to 

send conti ngents of National Guardsmen and State Troopers 

and City . Police to clear the areas of snipers. 

It was a persistent firing and sniping of the 

City Hospital . 

There was also firing on city hospital ambulances, 

for example. 

Dr . Weinberg refused to let the ambulances go out 

anymore until we put two policemen in each ambulance that 

went out .• 

Incidentally, that hospital did one terrific job 

and I am talking about all the doctors, the nurses, 
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including ._ these ambulance operators. 

They deserve a lot of credit for their courage 

and for the amount of hours that they spent during this 

insurrection . 

On the 16th, of course, then we began to get the 

Negro leaders calling for the early withdrawal of the 

State Police and the National Guard, as they call:it, to 

deescalate the cityis crisis. 

It was the feeling of the Negro leaders that 

43 

the augmentation of the City Police by the State Police 

and the National Guard created and intensified the unrest. 

Q Did you agree with that? 

A Not entirely. I only agreed with one part 

of it and that was the indiscriminate firing of weapons 

by the National Guardsmen. 

This is . due to the fact . that they lacked experience 

and they lacked training in these areas and in effect 

they would fire on practically any noise that they heard 

and sometimes=-= you know, they carried weapons that 

fire over a mile and this is one of the reasons why we 

had reports of sniper fire • 

For examp1e, they would fire, say, from the area of 

Springfield Avenue and maybe a. mile down from Springfield 

Avenue, in the North Ward here someplace, the shots 

would land someplace and neighbors would call up and say 
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there is sniping going on in this area. 

I think this is one of the things that they were 

guilty of o 

As a matter of fact, I think on the morning of 

the 16th I went to the Governor myself at 5:30 in the 

morning and I asked him to withdraw the National Guard 

because of this one situation. 

44 

I did think they were absolutely necessary and 

important for patrolling and I think they were absolutely 

essential and important for security purposeso 

For example, we needed them around the Sussex 

Avenue Armory where prisoners were housed. 

We needed them in areas where communications were 

vital to the city. 

We needed them in areas where there might be danger 

or peril to the city, for example, a water system. 

We placed them around these locationso We put them 

around certain bridges where we felt that somebody might 

blow them up. 

We didn't know to what extent the organization 

and plans of the guerillas were in the city and we didn't 

take any chances. 

We also had, for example, and we found this out 

during the first day of the rioting, that one certain 

furrier, which I will not mention by name, had over 
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f38½ million of furs in one building and we needed the 

National Guard, we needed the physical presence of them 

for this purpose, for exampleo 

MR. DRISCOLL: If you had had a 

sufficient number of State Police available 

in comparable numbers, would you have pre­

ferred to have the State Police come in or 

the National Guard? 

THE WITNESS: State Police. 
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MR. DRISCOLL: We have had some evidenc 

that the Newark Police had had no training wi 

respect to the use of tear gasa 

You referred in your testimony to the 

fact that in retrospect you would have used 

tear gas o 

THE WITNESS: Yeso 

MR. DRISCOLL: Is it a fact that the 

Newark Police had had no training in tear 

gas usage? 

THE WITNESS: We had had hardly any 

training in riot control in the City of Newark. 

Of course, for tear gas you don't need much 

training. 

All you have to know is how to pull the 

pin and throw it. 
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That's no problem. 

MR. MEYNER: And which way the wind is 

blowing. 

THE WITNESS: When you throw it you hav 

to be away from it. 

Yes, we needed the National Guard. 

There were things about them I didn't like. 

I agree with the Governor that I would 

much rather if we could have the requisite 

· number or a sufficient number of State Police 

rather than the National Guardsmen. 

CHAIRMAN LILLEY: Let's take a break 

for 10 minutes. 

(RECESS) 

Q Director, could you continue with your narra-

tive of the chain of events, please? 

A Well, again we are talking about the 16th. 

There was a series of charges that State Troopers and 

Guardsmen fired into Negro-owned stores and that the 

Governor announced that the State Poiice and National 

Guard has been charged with this and that they would be 

investigated o 

The re ·were many comments by the Negro leaders during 

thi s time ·and they differed widely in their interpretation 



1 

2 

3 

4 

s 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

l3 

l4 

LS 

\6 

' ' 7 r I,,, 
' . 

8 

9 

Spi na 47 

of t he rioting. 

They generally did warn of th e over -z ealou s efforts 

to end the disorder by f or ce and that it would only 

provoke diehard retal i atio n by a f ew Negro es. 

Governor Hughes di d announce that a ll charges of 

indiscriminate fi r in g by St ate Pol i ce and National Guards 

men would be invest i ga te d . 

He di d say,an d I quote, "I want to ass ur e the 

people that the State Poli ce a re not in the busin ess of 

doing anything but pr.otecting c i t i zens. 

"Without them on t he scene, many hun dr eds of people 

would have been killed. 

"However, if the char ges a re true and af ter all , 

police are only human, then j ustice wil l be done. ii 

Then he assigned Major Victor Gal ass i , of th e 

State Police, together with t he Cr imin a l I nves tigation 

Section, to make an investigation of the proble ms. 

CORE and the NCUP and SNIC blamed t he r i ot on 

official indifference to pass demands, and presented a 

li s t of 7 immediate and 23 ... long range demands. 

These included withdrawal of all police men and 

Guardsmen , adequate food supply for those in the affecte d 

area, release without bail of all those arreste d , prosecu ­

tion of "White Night Riders " , ind ependent review of pol ice 

bru t ality charges and immediate payment of welfare checks. 
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Donald Tucker, an organizer for the U.C.C., dis= 

puted charges by Governor Hughes that the riot was 

a criminal insurrection . 

48 

He claimed the cause of the trouble was the admin­

istration and the criminal element is basically in 

City Hall and the Governor 0 s office. 

Now they also made demands of 50,000 new jobs 

within one month at $2 .. 50 per hour, recruitment of only 

Negroes for the police force until they are at least 

SO percent of the Newark Police Department, new parks, 

swimming pools and community centers and restriction 

of·the medical school site to 50 acres with 50,000 new 

housing units . 

Governor Hughes offered exe eutiv@ clemency to any 

of the 1,650 prisoners who would give evidence leading 

to the conviction of a sniper. 

Attorney General Arthur Sills would urge Essex 

County Prosecutor Brendan Byrne to propose maximum 

sentences for charges growing out of sniping incidents 

and the Governor stated that he would ask the State 

Supreme Court to expedite the court calendars to allow 

th e earliest possible prosecuting of these cases • 

The police estimated that 25 snipers were operating 

in t he ghetto and that some of the snipers arrested were 

f rom out s ide the c ity . 
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At this time the police believe that some dead 

snipers were still in or around the buildings in the 

Central Ward. 

Q Stopping there a minute, Director, have the 

police under your direction made efforts preceding the 

riots and subsequent to the riots to recruit members 

of so=called minority groups into the police force? 
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A We were very .earnest and still are to recruit 

members of the minority race. 

Q What successes have you had? 

A Very meager success. 

Q Can you tell us why? 

A Negroes and Puerto Ricans don't seem to want 

to become policemen. We have done as much recruiting 

as possible in both of these areas. 

I even stopped myself and talked to some of them. 

I think the feeling is that they can get better 

jobs with the intelligence that would afford them to be 

in the Police Department in outside private employment 

than worry about the hostility and harassment and lack ,."of 

safety in the Police Department. 

MR. LOFTON: Director, have you received 

a proposal from I believe it is a subcommittee 

of the Committee of Concern with respect to 

a Frederick Douglas, I believe is the name, 
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police recruitment kind of projection? 

THE WITNESS: I have had a conversation 

with Mr. Malcolm Talbot concerning this, 

yes a 

MR. LOFTON: Were the kinds of things 

outlined in the proposal by Mre Talbot insofa 

as police recruitment or recruitment of 

potential Negro policemen for the Police 

Department? 

Did Mr. Talbot outline in terms of 

a written proposal--

THE WITNESS: No, not yet. I have 

not seen a written proposal. 

I welcome any kind of assistance in 

that areao 

BISHOP DOUGHERTY: In the recruitment 

could we get some energy in the Negro cornrnunit, 

do you feel? 

MR. LOFTON: I think so, Bishop, and I 

think that this proposal that I have referred 

to, I have seen the written proposal and I 

don't know whether or not this was after the 

discussion that the Director refers to between 

himself and Malcolm Talbot, who is the 

Co- Chairman of the Committee of Concern, which 
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involves a broad cross-sect i on of the 

community, including segments of the Negro 

population, and I think that if the proper 

kind of thrust is given behind that kind of 

proposal th at it does have positive potential 

from what I see on paper because it takes a 

degree of implementation but from what I 

see in terms of the proposal I think it has 

good potential. 

THE WITNESS: The big problem in the 

Negro area is the co nstant vexatious and 

frustrating protests by so-cal l ed Negro 

leaders about police brutality. 

You know, you keep shouting police 

brutality and especially the Negro leaders, 

you are not going to get Negro young people 

to become policemen and I don't see how these 

same leaders who now come along can sa y to 

me "Well, now we want to help you recru it . 11 

They have been continually harassing 

us. 

They have been against us all this time 

I don't know how they can help us at 

the present time. 

If they tell me that they want to help 
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me I still say I welco me their assista nce. 

MR. LOFTON: The understa nd i ng t hat I 

had anyway at the last meeting of t he Com= 

mittee of Concern concerning this pro posal in 

terms of my being Co-Chairman of t he Committ e 

is concerned, is that the Negro leaders t hat 

you referred to, Director, are of the opinion 

that there is a kind of transitional devel op = 

ment in terms of the fact that people who i n 

terms of other segments of the population 

that were complaining about police brutalit y , 

the only way that is stopped is by that 

segment of the population to become a part 

of that organization that they were com­

plaining about, in terms of the Italian seg­

ment of the community, the Irish segment of 

the community, in terms of police brutalit y , 

when they become more fully implemented into 

that organization that the complaints stopped 

and they feel as though that is one way to 

attempt to stop the complaints that are being 

brought to them by the citizenry of the 

community . 

THE WITNESS: We,l 1, I don I t subscribe to 

that theoryo 
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I feel that they have compounded our 

problems here in the city. 

Even the last statement, after all 

53 

the conversations I have had with Mr. Talbot, 

two weeks ago at your Committee of Concern 

they passed a resolution coming out for a 

black Captain for the Fourth Precinct. 

Now they absolutely don't understand 

the problemo This is discrimination in 

reverse. 

You can't say to an established Police 

Department now that you want the Police Depart 

ment to take dictation from a group. 

This demoralizes the entire Police 

Department, including some of the Negroes. 

It is embarrassing to Captain Williams 

and it more intensifies the distrust and 

anger of the whites to see these kind of state 

ments, these kind of resolutions passed by 

. the so-called Committee of Concern. 

You know, frankly, it is a play on 

words and it concerns me, some of the things 

they have been doing. 

They have been a little more mild, 

the past month, and thank God for that, but 
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all of a sudden he shattered the peace that 

I was exercising with this resolution that 

was passed. 

I don't think it is right for them to 

become involved in these situations. 
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It also angers the Negro es becau se they 

think that we are deliberately keeping the 

Negro from being in command of the Fourth 

Precinct. 

Now this is not truee You just can't 

arbitrarily remove a man who is the out­

standing captain in the City of Newark today 

from the Fourth Precinct and put a Negro in 

there because he is a Negro. 

I don't think it is right. I think men 

of reason and men of understanding will 

agree with me. 

Q Now could you give us your views, Director, 

on what events or what steps were directly r elated to the 

end of th e riots? 

Why did they stop? 

A Well, I think there came a realization to the 

peopl e right in these areas that there was something 

wrong that was being done . 

You no longer saw the carnival spirit and the laughte 
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I think too the aggressive patrols that we had did 

a great deal to deter disorder and criminal activitye 
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I have a feeling too that when we removed the 

National Guard from the scene that there came a feeling 

amongst the populace in the city that things were going to 

be all right againo 

When we removed, for example-- and these were all 

done with tenderhooks and with great trepidation and 

long discussions=- the lifting, for example, of the ABC 

liquor restrictions and the curfew, that this did a 

great deal too to alleviate the tension in the city. 

I think all these had something to do with it. 

Q Now has your investigation revealed any 

evidence at all of so=called outside conspiracy? 

A We have no actual evidence of any outside 

conspiracy . 

L would hesitate to say to this Commission at the 

present time those vestiges of evidence that we do have. 

We are now working on some very confidential matters 

where we hope _that within the next month or two we will 

have enough evidence to bring to the prosecutor and 

bef ore the Grand Jury in the hopes and expectations of 

ge tting indictments for conspiracy to commit riots
0 

Q Now could you tell us to what extent, if at al, 
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the Police Department participated in feeding the citizens 

of the riot areas? 

A We didn't do too much work in that area 

except more to escort the food trucks back and forth. 

We did have some members of the police auxiliary, 

believe it or not, the civilian members, who actually 

participated in the dispensing of the food in some areas • 

We ourselves did no actual distribution except 

again to escort the trucks and to make sure that there 

was order in the distributiono 

Q Now a number of specific questions, if I may. 

We bad some testimony that at about 9 p .. m. on 

Thursday night that information was given to top police 

officials that outside help was needed and needed imme­

diately. 

Can you give us your comments on that, whether it 

occurred, whether the information reached you and what 

your position was at that time? 

I understand from your testimony that outside help 

was not called for until about 2 a .m& 

A 

Q 

This was discussed . 

At about 9 p orn. ? 

A Noo I think it was later than that. 

it was c l oser to 11 . I'm not sure about the time. 

I think 

I per s onally di s cu s sed it with Depu t y Chief Reddin 
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at the time and I also had a conversation with the Mayor. 

I called him on the phone. After the conversation 

we decided not to call for outside help. 

Q What was that decision based on at that time? 

A The feeling that conditions had improved and 

we did not have a spread of looting and there was no 

pattern of the spreading of the looting. 

We felt that we had contained it. 

Q So that it was the feeling on your part and 

the Mayor's at least ·up until about midnight that you 

would not need outside help? 

A 

Q 

Right. 

In your conversations with the Mayor was that 

decision to defer calling outside help based on anything 

other than the immediate police enforcement problem? 

A 

Q 

That's righto 

Were there any political considerations 

discussed by the Mayor? 

A 

Q 

Not with me. 

Do you know of any discussions that he might 

have had with others? 

A 

Q 

No. 

Now can you tell us or would it be in the 

statistics that you have submitted about how many people 

were involved over the entire period of the riots in 
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actual rioting in the sense of either sniping, looting, 

throwing things or whatever? 

How many rioters are we talking about? 

A I don't think we could actually say with 

proximity any number. 

I would just say thousands. 
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I think there was an accepted fact, that many people 

did not think it was wrong to walk in and out of these 

stores and to get something for nothing. 

There were some people who, of course, thought it 

was a dreadful situation but they certainly were not 

strong enough to offset the disorder and the criminality 

that was pervading this area. 

BLSHOP DOUGHERTY: Following up that 

question, could you roughly approximate what 

you might call the hard core? 

How many might comprise the hard core? 

THE WITNESS: In numbers? 

BISHOP DOUGHERTY: Yes. 

THE WITNESS: Bishop, I could only say 

thousandso 

As I said before, it was one of those 

phenomena that I didn't believe was possible 

for a gigantic number of people like this to 

walk in and loot a store. 
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I saw it with my own eyes. Eve n t he 

Governor saw it. 

This is the first morning. It is 

indescribable. 
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I didn't have a camera with me but 

almost every store, for example , on Spring= 

field Avenue had people walking i n and out of 

them and people just jauntily walking down t h 

street wit h a ll kind s of dry goods and what= 

ha ve=you and without batting an eye and 

without seemingly thinking it was wrong. 

Q Now could you just tell us the type s of 

weapons that were used by the 3 law enforcement ag encies ? 

A Well, the Newark Police Department had some 

shotguns . At the beginning ·we only had about 25 shotguns 

Then we had some sent by special delivery from New 

Haveno 

I think it was 200 of them. We used 30-caliber 

revolvers and this was about it .. We had no other weapons 

Q How about the State Police? 

A The State Police had shotguns, I think they 

had some rifles and they had their 38 spec ial s that they 

use, the long muzzle. 

Q How about the National Guard? 

A The National Guard had everything , they ha d 
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armor piercing, automatic firea 

You name it and they had it. 
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Q On the amount of ammunition expended I believ 

you did tell us that it is impossible to give us any 

figures on that as to the 3 law enforcement agencies, 

and I correct, or can you give us an approximation? 

A No, we can 1 t. 

Q No figures on that? 

A -We can 1 t even give our own. 

MR. GIBBONS: What method of control of 

ammuni,tion do you have in the Newark Po lice 

Department? 

THE WITNESS: Ordinarily it is very 

strict control, but during this disturbance i 

was absolutely physically impossible to keep 

tabulations of who you gave it to and in what 

quantities. 

We don 1 t know till this day whether it 

was expended or whether it is in somebody's 

house, like shotgun shells, for example. 

· We don't know where it iso Some of the 

ammunition was returned but not too much of it 

MR. GIBBONS~ In view of what you just 

said can you suggest any steps that might be 

taken to maintain tighter control over ammunit on 
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in any future disturbance ? 

THE WITNESS: What could be done? 

:MR. GIBBONS: Yes, especially in view 

of the danger of it getting out into the co m= 

munity o 

THE WITNESS: Oh, I donnt t hink there 

is any danger of it getting out into the com~ 

munity, but it is most difficult, I think, to 

keep recordso 

You need manpower to keep records and 

when you have a shortage of personnel like 

we were having, there is no keeping of records 

If we got a phone call, for example, 

in the Fourth Precinct that they needed 

ammunition we would ask how many they needed 

and just send it up there. 

We never even got a receipt as far as 

I know from the person who received it at the 

precinct. 

If a superior officer at some location 

out in the field of operations needed a:mmu-­

nition and he radioed in for it or made a 

phone call, this was arbitrarily sent to him. 

Incidentally , while I am talking about 

communications, we found that they were 
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monitoring our radios. 

MR. GIBBONS: Who was? 

THE WITNESS: The opposition, whoever 

they were. 

We could tell from the pattern of the 

looting and the pattern of the sniping. 

They would make a phone call telling 

us that there was sniper fire in a certain 

area and at the beginning we were sending 

out, not only talking about the City Police 

but I am talking about the State Police and 

the National Guard were doing the same thing 

and sometimes it would be 100 or 200 men at 

that location. 
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Meanwhile there would be looting in 

another area which had just been vacated and 

generally it would be called in "We are leavin 

14th Street and so and so and we are going 

up to the snipi ng area" and they would come in 

and loot. 

We found that by other means they were 

monitoring our radios. 

We.in turn, by accident, discovered 

that they were using C.B.R. radios to communi­

cate with one another . 
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We do have some messages that we are 

keeping confidential and so are the State 

Police and in order to make identification of 

certain people, but I thought that would be 

an aside that this Commission would be 

interested in. 

MRo LOFTON~ Director, if I might, that 

surely suggests~- and I think this is very 

important=- a conspiracy kind of situation 

if people are intercepting the messages of 

the Polic .e Department and causing the Police 

Department and the law enforcement contingent 

to vacate one area and go to another area 

and they knew that they are going to that 

other area and then by design bring in people, 

if that is occurring, and I am interested to 

know whether or not it would be an influx 

of people who may be in the area, once they 

see the police contingent that may be containi g 

an area move out and these other people come 

in , but if I understand what you are saying, 

what you are saying is that the people who 

intercepted the message or who caused the 

message to be given to cause the police to 

move out then caused the crowd or their people 
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radio to come in and then loot, that surel y 

suggests a conspiracy to me. 
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THE WITNESS: Well, we believe this or 

I believe it and some of my heirar chy believe 

it. 

We definitely believe this and it is 

stronger than just a belief. 

MR. GIBBONS: Without prejudicing the 

investigation could you tell us the basis 

of your belief? 

THE WITNESS: I would rather pot say 

at this time, if you donqt mind, Mro Gibbons. 

BISHOP DOUGHERTY: There were two parts 

to the question originally. 

One was outside influence in conspirac y . 

I think that Mro Lofton's question could 

have been a sort of improvised local con­

~piracy without outside involvement. 

THE·WITNESS: I understand what he said, 

Bishop. 

BISHOP DOUGHERTY·: Is my interpretation 

a valid one? 

THE WITNESS~ Well, we are not too sure 

at this moment as to what participation there 
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was from. the outside. 

We do know there was some and we had 

not known to what extent. These are some 

of the things that we are trying to ferret 

out at the present time. -
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MR. GIBBONS: Certainly nothing in the 

pattern of persons arrested on weapons 

charges from outside Newark would indicate 

any evidence of a conspiracy? 

THE WITNESS: Nao 

MRo GIBBONS~ I am referring to the 

list which is part of C-660 

THE WITNESS: That's right, Mr. Gibbons. 

It does not indicate ito 

MR. LOFTON: Director, there has been 

some testimony, as I recollect it, either by 

yourself and also one or two other witnesses 

who have testified, that there was use of 

private weapons when Mr. Robinson went 

through in terms of the types of weapons used, 

there was an indication that there were 

official kinds of weapons that would normally 

be the weapons used by the Police Department, 

by the National Guard or by the State Police. 

Included in that category would also be, 
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Q 

because of a shortage of weapons that the 

police officers had, as I understood it, in 

terms of their official issue, that it was 

necessary for the police officers to bring in 

their private weapons, their own shotguns, . 

their own pistols or whatever have you to 

use to augment the artillery that they had, 

is that correct? 

THE WITNESS: That's absolutely true. 

Many police officers went home and got their 

shotguns that they use for hunting and 

used them o 

MR. LOFTON: With respect to the 

additional appropriations that you mentioned 

that the City Council has authorized the 

police to secure additional weapons, do you 

feel as though that is sufficient to negate 

the necessity for police officers bringing 

in their own private weapons for use during 

the course of any possible future disorder 

of this kind? 

THE WITNESS: Absolutely. We have 

enough weapons, enough equipment, that we 

don't need anything from the outside anymore. 

On that point, Director, you feel that today 
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you do have adequate riot, crowd control equipment if ther 

were a similar disorder of the same magnitude? 

A Well, it is being brought in. 

Q It is in the works? 

A That's right. Let me explaino Most of it 

has been ordered but it takes time for some of the 

manufacturing plants to deliver them. 

A considerable number of this equipment has already 

been deliveredo The shotguns, for example, the body pro­

tection armor, most of that has been delivered, the new 

riot sticks that we have, the plastic shields to ward off 

·the stone=throwing, which a lot of our men got hurt from, 

the new helmets, safety helmets that are now in vogue 

have all been delivered$ 

Q As the top police official in Newark you are 

satisfied with the equipment phase of riot control today? 

A With what we have ordered, absolutely. 

Q What about training the men? 

A I shouldn't say it but I am delighted. 

Now on the training of. the men--

Q Are things in the works there to your satis-

t faction? 

~ 1 A That's right o Beginning the week after next, 

~ 1 I think, , we are making all weapons uniform. They are all 

going to be Remington shotguns so that everyone has the 
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same training. 

We have found that the Remington is a much better 

gun in that it has a better safety factor. 

The Winchester, for example, you can only put a 

safety on it when you have a shell in the chamber, but 

not with the Remington. You could put the safety on 

anytime. 

We are going to start firing the shotgun either 
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next week or the week after for practice and for familiari 

zation. 

MR. LOFTON: Now Director , you indicated 

that there was a directive put out by the 

Governor with respect to the recommendation of 

maximum sentences for snipers that might be 

caught or apprehended and what=have ... you. 

There has been some testimony before 

the Commission that to the knowledge of those 

particular witnesses that there was no sniper 

apprehended, which sort of leaves at least 

the innuendo created by the testimony that 

the community is not altogether accepting 

the fact of the multiplicity or the number of 

snipers and the like. 

Can you tell us whether or not in terms 

of the arrests made , were there any snipers 
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apprehended? 

THE WITNESS: Yese We have at least 7 

arrests that we know were snipers . 

We can give you the names, if you would 

like . 

The difficulty, of course, in these 

kind of arrests, you know firing is corning 

from a certain buildingo 

By the time you get i n t here they have 

discarded the gun. 

You will find the gun in the room and 

there have been shells expended but you 

didn't actually see him with the gun in his 

hand because you know very well the firing 

came from that building. 

This has been the difficulty with-­

MR. LOFTON: With id entifying that 

this was the fellow who shot the gun? 

THE WITNESS: Yes, with legal proof or 

testimony that he is the man who fired the 

guno 

Now we do have at least 7 arrests that 

I know of, and we are still checking them out, 

and I have asked for a special follow=up on 

these, where men were apprehended with guns 
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in their hands. 

For example, one had a rifle in his 

hand and a pistol in his back pocket in one 

house and shells had been fired from that 

flat, that tenement. 
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MR. LOFTON: And the spe nt shells were 

there? 

Q 

THE WITNESS: Yes , but you don't know 

what the courts are going to say though. 

Now I take it from the testimony that I have 

heard=- and correct me if I am wrong= ... that there was 

no significant pre-riotplanning or training? 

A Hardly any. The only riot training that we 

had prior to the riot was that riot training that each 

recruit goes through and certain specialized training 

that the Emergency Bureau undergoes, because they were 

primarily held responsible for handling riots, but, of 

course, you know they couldn't handle this one anywa:y. 

There are only 39 men in this unit. 

Q Now since the riots I take it that there has 

been ex tensive planning and coordination with outside help 

in the event of new riots, am I correct? 

A There has been some . I wouldn't say extensive 

Q Are you satisfied with it? 

A Yes . We are going to go on and complete it. 
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Q With what groups, at least so far as t he 

Police Department is concerned, are you working? 

A 

Q 

A 

Q 

The State Police. 

Any others? 

No. 

There is no coordination going on or none 

anticipated with the National Guard? 

A 

Q 

A 

Q 

A 

that. 

Q 

it? 

A 

No. 

Any special reason for that? 

There hasnut been any contact. 

Do you think it would be a good idea to do it 

Well, I think the State Police should do 

Do -you know whether the State Police are doin 

l think SOo 

Q Now to clarify what at least to me is not cle r 

in the record, could you tell us what orders, if any, 

were issued either before the riots or during the riots 

for the use of firearms by your men and under what circum­

stances? 

A No orders were ever issued before the riot 

that I know of. I issued none. I think it was 8 or 9 

hours after the riot started, I had some superior officers 

but I don't reJJ1ember who they were, come up to me and ask 
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me to give orders to fire the weapons. 

Q That would be Friday morning, Director? 

A I believe so. 

Q Go ahead. 

A It is on tape anyway in the communications. 

I looked at them in disbelief because I assumed that 

if you are being fired upon or you are being threatened 

in any way you have a legal right to use your weapon 

and I could not understand why these superior officers 

came to me and asked me to tell the men to fire their 

weapons. 

Then I finally deduced that somehow or other, 

through the Police Department a rumor had spread that 

they were not permitted to use their weapons. 
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It was at that time=- and I don't remember the 

time~~ that I gave the order that if you are being fired 

upon you have guns and use them .. 

If you have a handgun, use it. If youhave a 

shoulder weapon, use it. 

This -is one of the things -that is talked about a 

great deal by the press and some of the people in the 

city. 

Q From your end you were just clarifying what 

you thought had been the complete understanding of your 

men? 



I 1 

. 2 

3 

4 

5 

t,1 6 

]! 7 

' I 8 1, 

. ,.,.to 
• J 

,,,4 
r • \ , 

s 
,6 :l _,, ,, 

,.> 

' ', ' 

7 

A 

Q 

What they were doing, right. 

Now can you give us an approximation-- and 

I suppose the answer is all of them-- of how many of 

your men were committed to the riot area at any time 

during the riots, or is it fair to say the whole Police 

Department was committed? 
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A Well, certain individuals had administrative 

duties. 

They did not go out into the target areas, for 

example. Those who had charge of distribution of ammu­

nition, the new equipment as it came in, for example, 

helmets, and that type of thing, didn't go out, and then 

you had certain men who because of the enormity of the 

prisoner proce ·ssing, we had to detail men to this specif i 

job who never did go out in the street either. 

Q Then about how many men did you have out in 

the street if you could give us a figure over the period 

of the riots? 

A 

Q 

Oh, I would say 1,000 easily. 

Now could you tell me whether you agree with 

a state ment that the Committee of Concern made during the 

riots: "It was the very presence of the show of armed 

strengt h which was causing much of the remaining violence. '? 

I believe they issued that statement during the riot • 

Would you agree or disagree with that, looking back ? 
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A I think it was right after the riots that the 

issued that statement. No, I think it is a stupid state= 

ment . 

Q 

A 

Can you tell us why? 

Well, because you needed a show of force 

in order to compel disorder to subside. 

If you didn 1 t have a show of force they would have 

continued ad infinitum. 

MR. LOFTON: Director, let me nee if I 

can get a clarification about that. 

With respect to the activities that 

were occurring, is it your view that without 

the show of force in terms of the presence 

of the enforcement contingents there with 

the kind of numbers that were there, that the 

people prior to the force coming in that were 

engaging in the looting and the unlawful 

entry into premises and so forth were also 

engaging in violence upon citizens in terms 

of the people in the target population being 

the Negro people principally attacking other 

Negroes or attacking other white people and 

therefore the show of force prevented this 

kind of activity from occurring? 

THE WITNESS: Yes. 1?hecre were many whi e 
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people who just incidentally happened to 

be traveling through the target area who 

were severely beaten, including some womeno 
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I saw them with my own eyes coming into 

the precinct for treatment, hysterical. 

I~ it wasn't for the show of force and 

for the actual presence of people with arms 

to repel ' this kind of activity I don 1 t 

think the disorder would have subsided. 

Q Now referring to the Thursday ·1ate afternoon-

evening picketing in front of the Fourth Precinct, could 

you give us your views on what the police judgment was 

based on to have the men remain inside the Fourth Pre= 

cinct while the picketing was building up instead of 

an immediate show of force at that time? 

A Well, actually they were not breaking the 

Q The picketers? 

A That's right. We had no legal right to inter= 

£ere. Even when the stones started to fly through the 

windows, it was still the hope and the prayers of the 

men in charge like myself that this kind of situation 

which did occur would not occur. 

You always hope, I guess, and pray for the things 

that you would like to seeo Perhap$ we were not realistic 
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Today I would not do what I did in July, July 12 

and 13. 

I would take immediate action. I would not have 

permitted in an area of tension as it was so great a 

volume of people to gather as a result of that leaflet 

that Area Board 2 printed, which I blamed for the riot 

that day o 

It might have happened another day but it would 

not have happened that day. 

I think that if this leaflet had not been printed 

and the people from the u.c.c. and Area Board 2 and 

all the other area boards had not been present, we 

wouldn't have had any problem that day • 

You know, it is diff±cult to order men out into 

actual physical strife when you haven't had a history 
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of this kind of situation and this is what happened that 

day in the Fourth Precinct. 

Q Now you said that you didnat have the legal 

right to interfere with the pickets. 

Do you feel that under existing law your men could 

have gone out and controlled them in some way or perhaps 

dispersed them to the other side of the street or kept 

the crowd down? 

A Well , perhaps under the old common law doctri e 

I could have dispersed them, the common law doctrine of 
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protection for the citizens. 

You can invoke almost any powers, I thinko 

But it didn't seem that imminent at the time and 

perhaps there is today a need for a law enforcement 

administrator or for a political body to have the power 

to say that a certain situation is developing in the 

community and that they have the power to disregard 

certain safeguards even of the Bill of Rights. 

Q Do you feel that given the same situation 

that we had out in front of the Fourth Precinct on 
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Thursday night, that under existing law you have sufficie t, 

that is, the Police Department has sufficient power to 

act the way you would want to act today? 

A 

Q 

A 

I don't think so. 

What do you feel you need? 

I feel we need a state statute which probably 

the Supreme Court of the United States would say is 

unconstitutional, and I am not fooling because it is true. 

They ought to change the thinking of that Supreme 

Court o 

Q 

A 

What sort of statute? 

To make it possible for an administrator in 

law enforcement or the political administ~ator of that 

community to dispense with certain safeguards that . are 

now availed of by the citizens because, for example, of 
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the Bill of Rights. 

Q Can you give me an example? I can't quite 

visualize what you have in minde 

A For example, I think the police director or 

the police chief of a city, when _you have an area of 

tension, can say there is a group that is picketing 

and in his opinion and based on his experience this will 

probably lead into violence and I feel that he should 

have a right to say that you no longer have a right to 

picket, I invoke statute so and so or Bill Number so and 

so which says that I can disperse this crowd. 

MR.4 GIBBONS: Director, you are aware 

that there is a riot statute on the books 

at present? 

THE WITNESS: Yes, sir, but there is 

no riot going on when there is a group just 

meeting there • 

BISHOP DOUGHERTY: Is this under the 

heading of the Right of Lawful Assembly ? 

MR. ROBINSON: Yes. 
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BISHOP DOUGHERTY: Is there a point wher 

he could interpret a certain situation as 

going out of the range of lawful assembly 

into the possible range of unlawful assembly ? 

MR. GIBBONS: There is a statute dealin g 
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with when an assembly becomes a riot, but 

it is not very effective because it requires 

that someone read a proclamation asking 

them to disperse and in those cases where it 

has been invoked, usually in labor disputes, 

the courts very generally said that the degree 

of imminence of the danger was not apparent 

with the benefit of hindsight, so I think 

there has been some reluctance to resort to 

Of course, even if it had been resorted 

to and later the courts disagreed, maybe 

the riot might not have occurred either. 

J:vlR. LOFTON: Director, as you indicate, 

that while you didn't consider the assembly 

of the people outside of the Fourth Precinct 

and I believe there is a Police Department 

film or not a Police Department film but 

a film of the Star=Ledger or the Newark News, 

one or the other, that indicates a very 

substantial presence of people from the 

staff of the u:~.c. C. there, and while that 

conduct , as you indicate, was not unlawful, 

and I share your judgment in this regard , 

it was not the wisest thing to do and my 
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question is whether or not you or anybody 

in your office or anybody that you know of 

upon identifying-- because I think that 
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most of the people that were on the U.C.C • 

staff, from the pictures that I saw, were 

somewhat known to the members of the Police 

Department as being associated with the Anti ... 

Poverty Agency, whether or not anybody com­

municated to Mr. Still, the President of the 

U. C.C., "Listen, Tim, there are people out 

there from the u.c.c. or the staff organizing 

people to picket around the Fourth Precinct 

and while I don't want to go out and arrest 

people because they are not doing anything 

actually wrong it is something that may lead 

to other things" and in your judgment it did 

lead to other things, as you indicate, did 

anybody do that and Mr. Still said "No, I 

don't think I can do that" or was that done? 

THE WITNESS: I don't know whether that 

was done or not. 

By the time I got there the stones had 

broken every window i:h. the place . 

BISHOP DOUGHERTY: -Don't we have testi= 

rnony that Mr. Still did try to quiet the crowd 
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down? 

.·, MR. LOFTON: I think we are talking 

about two different nights. 

THE WITNESS: The Bishop is talking 

about the 12th. 

MR. LOFTON: Right, when I was there 

with Mr. Still and the Director is talking 

about the subsequent Thursday during the 

day. 

THE WITNESS: Mr. Still wasn't there 

that day o He went to New York City and he 

stayed there. 

Now other than this legislation that you 

indicated you would like to be able to act under in the 

event of a future incipient disturbance, is there any 

other power that you feel the Police Department or the 

Director needs ~ither pre-riot or during-riot? 

A Well, I think in the matter of legislation 

there is a desperate need for a national or state law 

which prohibits denunciation of race and thep:-omotion 

of hatred between races. 

Now I know that this may be a violation of the 

First Amendment of the Bill of Rights but I think that 

we want to have a nation dedicated to law and order
0 

I think this is one of the most important things 

81 
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that we have to do now because if we don't do it, the 

continual preaching of hatred-- and I am talking about 

both groups, both white and black-- is going to lead 

to civil war in this nation. 
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Take, for example, Leroi Jones just last night at 

Princeton, and he is talking to black collegiates, he 

said "We must hate the white race. They are our enemieso ' 

This is not good for this nation and I think 

these kind of things should be outlawed. 

I don't care if you have to change the Constitution 

or whatever you are going to do but you have got to 

do these things and do them as fast as you possibly cano 

MR. GIBBONS: Director, just a personal 

comment. 

Whether it is Leroi Jones or the 

late Mr. Rockwell, I think there ought to 

be a better way of solving the problem 

than taking away the right of free speech 

because the dangers in that are greater 

than thQ dangers inherent in the other 

situation a 

THE WITNESS: I disagree with you very 

strongly, Mr. Gibbonso 

I don•t think anybody has the right to 

malign another racea I don't think a man has 
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a right to condemn a person because of his 

nationality, his religion or his race. 

MR. GIBBONS: I agree with you that 

it shouldn't be done. 

THE WITNESS: And when you preach 

hatred the way these people are doing, you 

are agitating and inciting people to the 

degree that finally violence must emanate. 
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MR. GIBBONS: In the history of this 

country violence has emanated only rarely and 

I- think that we must look for the causes of 

that violence someplace other than in the 

Bill of Rights because we have had the Bill 

of Rights for a long time without the vio= 

lence and you have had people who have 

pre ached all sorts of weird doctrines and 

they haven't led to violence. 

Sometimes inciters are the immediate 

cause but I think we have to go deeper than 

that. 

THE WITNESS~ I agree with you in part, 

that these disorders are not due just mainly 

to the agitation and the incitement. 

But we have changing times today. We 

have a nation and in truth we bave a world 
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today of violence where the changing patterns 

are based on · violent action and I think with 

the changing times you must do the same thing 

the Supreme Court of the United States does, 

change their thinking and change the kind of 

decisions that they think that the people 

of the United States want. 

For this reason I think we should 

change our thinking about permitting this 

license, and this is what it is when you 

permit people to use this kind of language. 

MR. LOFTON: Director, hasn't this 

kind of language been used for a considerable 

period of time, only it has been language 

used by white people as it relates to black 

people? 

This has been going on for a considerabl 

period of time, has it not, this hate situa­

tion1 

THE WITNESS: No, I disagree with youo 

MR. LOFTON: I have read an awful lot 

of things prior to the recent advent of the 

racial disorders, if you can characterize 

them this way in terms of the urban centers 
' 

that are engaged in principally, say, by 
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black people reacting to certain conditions 

that they consider to be grievous and what ­

have=you, hut I am talking about now hate 

literature and hate pronouncements emanating 

from the white segment of the community 

as it relates to the black segment of the 

community. 

THE WITNESS: You mean now? 

MRo LOFTON: No. I am talking about 

in terms of the history of this country. 

THE WITNESS: I disagree with you. 

There are cer t ain segments or individuals 

in the United States which always preached 

hatred toward the Negro and this is one of 

the causes of the lynchings that we used to 

have prior to 1937. 

MRo LOFTON: And we still have. 

THE WITNESS: You don't have any lynchi - gs 

anymore in the United States~ 

MR. LOFTON: Well, I don't know. Maybe 

the newspaper gives a different account. 

I haven't been there but from some of 

the things that I read I would have to 

characterize them as lynchings. 

THE WITNESS: Do you mean you know of 
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lynchings today in the United States? 

MR. ROBINSON: I think the two of you 

don't agree on the word "lynching " .. 

The Director would agree t here are 

race killings todaye 

THE WITNESS: That is not a lynching. 

A lynching is a hanging. 

I am not going to go into semanticso 

There was never any wide-spread preaching 

of hatred for all the Negroes. It is dif­

ferent today. 

86 

When you have racist Negro militants, 

like Ron Karenga, like Ken Yotter from 

Brooklyn, from Nathan Hare from Washington 

and other people who I just can't remember 

right now who say that they should be 

exterminated, that the white people should be 

exterminated, I don't remember any white 

people making these kind of statements. 

MR. LOFTON: Well, I have a different 

reading of this .. 

I have a few more specific questions and 

maybe the panel would want to ask something. 

We haven't had any comments from any officials 

on the effect, if any, of the news media in the hours 
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preceding the riots and during the riots insofar as 

continuing to stir up the people or causing them to be 

stirred up . 

Could we have your advice on that? 

That includes television. 
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A Well, this is the worst offender, televisiono 

On the 12th they were at the scene but they came to the 

scene after the violence startedo 

On the 13th, unfortunately, WNEW at approximately 

4 :30 in the afternoon sent a TV crew to 17th Avenue and 

Belmont Avenue and immediately this attracted a crowd. 

Within an hour there were 5 more major radio-TV 

stations which sent TV crewso 

This again accumulated more peopleo I would judge 

there were between 3 and 4 hundred people now congregated 

around these TV camera~. 

I donYt know how it is or why it is but these TV 

reporters have a knack of picking out the people who 

make th e most racy statements, the most inciting, most 

provocative kind of statements, and they did it that 

day . 

I blame tham a great deal for some of the things 

that happened o 

I want you to know too that back in May I called 

fo r a meeting of all the communications media, including 
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newspapers, including TV and radio stations. 

Now Newark News sent a representative, the Newark 

Star-Ledger sent its managing editor, Mr. Stasiak. 
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WNEW sent a letter subscribing to the code of 

conduct that we sent them a copy of and we never did hear 

from the remaining ::(l;adio and TV stations, so they never 

knew or did not ~ubscribe to the code of conduct as 

we requested. 

I think they did a great deal to harm the situation 

During the riot itself, you never saw so marry 

carmera crews running around the city, grabbing people 

and getting them to make statements on TVo 

Q In your view this contributed to the agita-

tion that .was in the community? 

A 

Q 

A 

Q 

I definitely believe thiso 

BISHOP DOUGHERTY: Is it proper to ask 

for identification of those media? 

Who were the offenders in your view? 

TV cameras , mainly, TV stations. 

BISHOP DOUGHERTY: Specifically? 

THE WITNESS: CBS was the worst one, 

I would say o 

Now the arrest of Mr. Smith was at abo.ut 9·30 . ' 
as I understand _ the records? 

A Right. 



l' ,: 1 

2 

4 

,.\ 6 .. 

! ''' ' 8 

9 

lO 

,,, ., 1 
.J ,,, 

' r1 · l2 

. - i'.4 
~ .. 

' .s 

6 

7 

B 

D 

l 

Spina 89 

Q I further understand that within an hour, 

many Civil Rights leaders and a crowd including the cab 

drivers had arrived at the Fourth Precinct on Wednesday 

night . 

· Does your investigation reveal how they got there 

so fast? 

A 

Q 

A 

Well, I know how they got there. 

Could you tell us? 

u.c.c. was having a meeting, and I don't 

remember what kind of a meeting and this comes from a 

confidential informant and I cannot reveal the identity 

of the person. 

A phone call came and one of the people picked up 

the phone-- I think it was Jesse Allen-- and he said 

"The trouble is here o Let's go up to the Fourth Pree inc t 

"They got trouble up there." 

Immediately people got on the phone and began to 

call the other Area Boardso 

In no time all the other Area Boards were blanketed 

with people wh9 they felt were necessary to be present 

and these people all converged on the scene. 

Q Now in your view, Director, do you have 

all of the weapons, using the word "weapons" not to mean 

arms , do you have all the weapons that _you believe you 

need in order to continue working to improve police =com~ 
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munity relations or do you feel that you are being 

hampered in some way or that you need more help? 

A I need a great deal more help. 

Q Could you tell us what you feel you need ? 

A Well, the only program we had going for us 

after the riots was a program that I initiated that I 

thought would be meaningful in terms of understanding 

what the problems were after the riots in these target 

areas and that was the police ambassador team that 

we evolved o 

This was a scheme by which we had one of the 
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· police-community relations police officers in plain 

clothes, police cadet trainee, a neighborhood youth 

corps girl, and a civilian who had been employed prior 

in the Newark Human Rights group, the police-community 

relations program and sometimes they would add an extra 

civilian and 3 -teams would go down to the target areas 

and talk to these people and the results were terrifice 

But unfortunately, instead of $10,000 which was 

.supposed to have been left in the fund, only $4,000 was 

Left . 

We have been trying to raise the remainder from 

private sources but have been unsuccessful. 

The Federal Government does not have arry money at 

th e present time because Congress has still yet to allot 
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those moneys to the Anti-Poverty Agencies. 

I think it is extremely important right at this 

time that the Police Department go into the very worst 

areas in the city and put up storefronts manned by 

policemen so that they could talk to the people in the 

area, invite them in and talk to t hem about their com­

plaints, about their problems, and see whether they can 

help them or not • 

We have found out, for example, that most of the 

time when we go into these areas, they do not complain 

about police brutality, and believe me, this is the 

absolute gospel truth • 
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What they talk about is lack of services, lack of 

jobs, lack of equal opportunity and lack of security in 

the streets and in their homes, even lack of inspectional 

services, for example, garbage not being removed properly 

and these type of things. 

It seems to me that most of · these people who 

come from rural areas-- and they are both black and white­

have an alien feeling against going into an official 

police building or talking to an official of the govern-

ment . 

They have always looked at these people with sus= 

picion and if you do put up a storefront, they are used 

to going into stores and it is possible that we can get 
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these people to come in these areas. 

Q 

A 

Q 

A 

Q 

A 

Q 

A 

Are you getting help on such a project? 

No. 

Why? 

No money. 

Have you asked for it? 

The Federal Government. The:-city has nothing 

The city can't give you anything? 

No. Forget the city. We also know and we 

have been trying to get this program for 3 years, what I 

call the police Frontier Club concept and this is a 

scheme by which we have satellite clubs in those target 

areas of the city which are devoid today of social 

agencies., 

As all of us know there are over 10,000 school 

dropouts in the City of Newark or in Essex County but the 

bulk of these people are in the Central Ward. It is 

necessary to get some kind of a building with professional 

supervision so that these young boys can go in and partake 

of recreation , cultural activities, handicrafts and things 

of this type. 

In so doing they become activated by these profes­

sional workers that we have to become better citizens. 

Thr ee years ago I proposed this to the u.c.c., and I 

am not going to begin to tell you how ridiculous the whole 
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thing was and it was ·never accepted. 

I would like to propose this in evidence. 

Q 

A 

Q 

A 

Just describe it, please. 

I just described ito 

I mean the document. 

It is a blue soft cover book or pamphlet and 

it is entitled "Police Athletic League, Summer Neighborho d 

Block Recreational and Improvement and Frontier Club 

Program submitted by Detective Charles A. Meeks, P.A.L. 

Recreation and Program Supervisor. i i 

MR. GIBBONS: Would the reporter mark 

that as C-67 in evidence. 

(Pamphlet marked Exhibit C-67 in eviden e.) 

THE WITNESS: Now I have been thinking 

more and more of the street worker idea. 

I never thought rut would work until I 

found out how well it is working in Harlem. 

There ·the YMCA and some religious peopl 

have gotten thts concept of getting young 

people right from the target areas involved 

in dialogue with the very people who need this 

kind of help .. 

Here in the City of Newark we have 

a Reverend Iverson, William Iverson .. 

He was formerly the pastor of the 
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North Reformed Church and he resigned I think 

it is 3 years ago because he said that he 

realized that the church was not doing the 

job that it could do in that it was not 

reaching young people and today he travels 

the city . 

At the present time he has a luncheonet e 

opposite the West Side High School, which he 

calls Cross Countere 

He has I think weekly leaflets that he 

puts out called Cross Counter. 

I have seen and talked to some of the 

people that he has worked with and I am 

sincerely impressed with the kind of work 

that he has done. 

I. am sure that if we can get some kind 

of a program with 1minimum funds in this 

city with people like Reverend Iverson, and 

he wants to do this kind of work, I think that 

we can take a lot of these young people who 

nobody else can reach and bring them into 

the main stream of life • . 

Q Would you include the Newark Youth Council 

in that worthwhile project? 

A I certainly would . They just solicited me 
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MR. ROBINSON: Mr. Jaffe has a few 

questions and I know you have a luncheon 

eng~gement. 
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THE WITNESS: Well, I might just as 

well finish because I only have a few more 

things to say and then we are through unless 

somebody else has any questions to ask. 

MR. GIBBONS: Why don't you proceed 

with what you want to tell us and then if the 

Commission members have anything to ask we 

will. 

THE WITNESS: I want to say something 

about what happened to the Police Department 

as a result of the riots. 

As a result of the riots we have had 

a number of mass resignations. 

One lieutenant, 7 sergeants and approxi 

mately 14 other police officers have resigned 

or have left the department on leave of 

absences in attempting to take other jobs. 

At least 4 policemen have retired befor 

their maximum date of retirement was effectiv • 

I think that this riot and the 

protests since the riot have done great harm 
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to the morale of the police in our city. 

I think it is important too to cite 

the fact-- and I disagree here with Governor 

Hughes. 

Governor Hughes some time ago in a 

newspaper article said something about that 

he felt that the feeling in the community 

had been improved since the riot and this 

was an article in the Newark News of November 

26, 1967. 

MR. GIBBONS: Is that the Novak article 

THE WITNESS: Yes, sir. Well, this is 

not the one I want. 

There is another one. Here it is in th 

Star-Ledger of August 22, 1967 in which the 

Governor is quoted as having said thanks to 

his riot control training program for law 

enforcement and improved intelligence as to 

what is going on in the Negro community, the 

state is better prepared to move into any 

situation and he also went on to say that 

there is little chance of serious trouble in 

the future and the attributes this to the 

intelligence of his personal counsel, Stanley 

Van Ness, a Negro, and another gentleman named 
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Lawrence Bilder . 

Well, I agree with some of the things 

or most of the things that the Governor bas 

done and which are recited in this article, 

but I disagree with him on the climate in 

the city right now. 
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I still feel that there is tremendous 

tension in the city and that it is liable to 

explode any day and I think that there has 

to be a lot of fence building, there has to 

be a lot of dialogue and communications 

before thia subsides. 

I would like to offer this into evidence 

MR. GIBBONS: Mark that C-68 in evidence 

(Document marked Exhibit C-68 in evidenc . ) 

BISHOP DOUGHERTY: Did the Governor say 

he believes the climate is improved? 

THE WITNESS: He said he doesn 1 t believe 

there can be a repetition of the Newark 

rioting at least not on the scale of last 

summer and then he went on to say there is 

little chance of serious trouble in the 

future. 

I think something should be said about 

the relati-ons ifuip right within the Police Depar 
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ment of black policemen versus white police-

men. 

I think that as a result of the riot 

there has been a certain amount of tension 

and strain between the Negro and the white 

policemen. 

I think at the present time, due to the 

fact that I have been having some dialogue, 

especially with Negro police officers, that 

this has subsided. 

I am making an attempt to speak to some 

of these white police officers who have been 

leading this canine corps resurrection, shall 

I call it, and I think that this has been 

kind of meaningful. · 

I would like at this time to read a 

letter that a Negro patrolman wrote to the 

Newark Star-Ledger and the Newark Evening 

News and I think it is one of the most beauti 

ful things I have ever read. 

It is "To The Editor, July 25, 1967 .. 

"I am a child of God. I am black .. I a 

a cop and I am sick, sick of these so-called 

Negro black power leaders. 

"These so-called leaders who use innocett 
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Negro people and their lives to obtain t he i r 

goalso 

"So they want a black state? Then 

give it to themo The hypocrites, the hoods, 

the stone-throwers and the looters, they 

make all the decent God-loving people, both 

Negro and white, turn in disgust. 

"All our forefathers who fought 

against the Ku Klux Klan turn in their graves. 

"These so-called black power leaders 

say Negro police officers are Uncle Toms, 

traitors, et cetera . 

"Nothing can be further from the trut h • 

But if they mean traitors to a cause that is 

so parallel to Nazi Germany and another so ­

called leader named Hitler, then I am a trait ro 

"I blame them for the death of a 3=year 

old child , for a Negro policeman lying in the 

hospital, for a white cop dead, and for 20 

or more Negroes without life in their body 0 

"We were the voters o These leaders and 

other s lo s t o 

"Do we now let these people and others 

le~d us into oblivion? 

"Some white men lost their businesses 
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during the riot, but how marry Negroes lost 

their jobs, their homes and their lives? 

100 

"Riots in a black state is not the 

answer. The city's anti-poverty leaders, 

whose main function is to help us find jobs, 

shelter, et cetera, instead talk us into 

throwing rocks and to see in our brothers, 

sons and 3-year old children killed on the 

streets. 

nI think it is time we turned from 

green power and black power and took up 

God power. 

11We must find respect for ourselves, 

our families, friends and church and I will 

not find that respect in Leroi Jones, Robert 

Williams and Malcolm X. 

"Tell me, where does Civil Rights say 

or mean loot stores, burn homes and kill? 

"Is all our race hypocrites? 

11That food that was given in line on 

Springfield Avenue came from a white man. The 

food given to the hungry by Mo~nt Calvary 

Church was from a white man. 

"The food given out at the Hayes and 

Scudder Homes too was from a white man~ 
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"Living together is the answer to all 

this rioting, looting, killing and unnecessar 

violence. 

"Respect for God, authority, policemen 

and ourselves are the most important steps 

of all. 

"That same little hoodlum who is in 

the forefront of the mob, who stoned the 

police precinct last week, will rape a Negro 

girl, rob a Negro home and kill a Negro 

person next week. 

"I will not let people like these, 

people like some of our appointed Negro 

leaders, lead me from my God and my belief 

that all men can and will live together in 

peace and in harmorryo 

nPatrolman William Hicks." 

I think this is a magnificent letter. 

May I offer this into evidence? 

MR. GIBBONS: Mark that C-69 in evidence 

(Letter marked Exhibit C-69 in evidence. 

THE WITNESS: I think something should 

be said about the white groups that have now 

emerged as militant and of whom one of which 

is racist o 
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MR. GIBBONS: Which is that ? 

THE WITNESS: The North Ward Citizens 

League . 

This is operated by a man named Anthony 

Imperiale, who is a karate expert and I t h ink 

he is a black belt wearer and who is train ing 

all of his people in his organization into 

wearing the black belt. 

Now at least two of these organizations 

The North Ward Citizens League and the Loyal 

Americans For Law & Order, have polarized 

their concept of supremacy of the whites 

and the symbol of the canine c orps and they 

keep stressing the fact that Newark needs the 

canine corps. 

There are two other organizations, one 

called the White Indignation Group and the 

leader of that is a Don Gottsworth, who lives 

up in the Vailsburg section and is a bus driv r, 

and the other group is the Newark Association 

For Community Reform . 

This is a group that is primarily based 

in the North Newark section , a man named James 

Farrell is the President of this organization 

and he is moderate . He is not the type that 
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will cause any problems. 

MR. GIBBONS: Do the police have 

intelligence sources in these organizations? 

THE WITNESS: Yes, sir. I get a copy 

of every piece of literature they put out 

and a report every time a meeting is held. 

These are all the documents relating to 

the Newark Associa tion For Community Reform 

including an application and a membership 

card, a blank, the White Indignation Group 

and the Loyal Association For Law & Order, 

all the literature that they have been puttin 

out which is extensiveo 

MRo GIBBONS~ Mark those folders C-70, 

71 and 72. 

(Documents marked Exhibits C-70, C-71 

and C-72 in evidenceo) 

MR. JAFFE: What would you say is the 

total strength of those organizations? 

THE WITNESS~ They have a lot of paper 

~embers, especially the Loyal Association 

For Law & Ordero 

. They have been getting good turnouts at 

their meetings , this L.A.L.Oo 

Last week they had Mayor Whelan here, wh 
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told them how Newark should put down riotso 

It was quite novele They get at least 

200 out at their meetings. 

Now the North Ward Citizens League, 

he claims he has 600 people but we have never 

seen more than 100-and-some-odd in their 

meetings. 

When the Barringer problem was at its 

height last week he did have a meeting at 

his club headquarters and there were approxi­

mately 150 parents, most of whom were white 

but there were some Negroes there discussing 

the Barringer probleme 

He is a very militant and very self­

confident individual. 

As a matter of fact, he challenged 

Willi e Wright last week at the House of Prayer 

to come outside and Willie Wright did not come 

outside" 

He challenged him 4 or 5 times and 

Willie Wright has not been back to the House 

of Prayer since. 

:MR. JAFFE: Would you estimate it would 

be in the thousands then? 

THE WITNESS: I wouldn't. 
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MR. JAFFE: Less than that, the whole 

4 combined? 

THE WITNESS: I think the White 

Indignation Group has maybe 500 on paper but 

I donnt think it has that kind of a turnout. 

BISHOP DOUGHERTY: Can you identify 

which you consider to be the most dangerous? 

THE WITNESS: The North Ward Citizens 

League. 

MR. JAFFE: If you had to estimate the 

numbers in those areas that were sympathetic 

with these groups, how would you estimate 

thct.t? 

THE WITNESS~ You mean white people? 

MR. JAFFE: Yes. 

THE WITNESS: I wouldn't know. I think 

the majority of them would be. 

BISHOP DOUGHERTY: There is meilb.ion 

of · Tom's Continental Restaurant. 

Does that have any significance, the 

lo c ation? 

THE WlTNESS: No. They just sold their 

roeetings there . Speeches that are made by 

people ar e made there . 

I think _ Mayor Whelan was up at . the Clipp r 
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Ship. 

I don't remember which one. 

BISHOP DOUGHERTY: It is not a center 

or anything of that sort? 

THE WITNESS: No. Now among the other 

recommendations that I would like to make, 

I think there is a necessity for moneys, eit h r 

from the state or federal government sources, 

to increase salaries, to improve training 

and to obtain better equipment. 

In cities like Newark, and there are 

many like Newark in the United States, it i s 

absolutely impossible to obtain money from 

real estate taxes anymore. 

There is a need to obtain moneys in 

order to pay higher salaries to maintain the 

personnel in the Police Departments. 

We would like to try to recruit more 

people with the higher salary dangling in 

their eyes and also to maintain what personne 

we do have o 

I think this is the only source or thes 

are the only two cources that are going to 

be able to help us. 

I think there is a need for legislation 
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on a national Beale to prevent the use of 

equipment and personnel of Anti-Poverty 

Agencies and federal organizations, to 

incite and agitate the populcsll.~ to create 

acts of civil disobedience and for the pro­

motion of racial hatred. 

I would like to see ~hat written into 

the law. 

I think too there is an extensive 

and intense need for research on a federal 

level to discover and to invent non - lethal 

weapons which would immobilize or render 

helpless those persons who engage in or are 

about to engage in civil disturbances and 

of course, I think it is important that all 

police officers be trained extensively for 

riot duty and one of the most important 
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things is that there should be continued and 

intensive training of all policemen in police­

community relations. 

Now I would like to close with this 

statement o 

It is the function of the Newark Police 

Department to prevent crime, to arrest per­

petrators of crime and generally be of service 
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to people who live and work i n~ · s city. 

Early in 1962 there was a new awakening 

in the department. 

The Administrator of the department, 

cognizant of the growing and coming social 

revolution did everything that could possibly 

be done to keep pace with social changes in 

the nation .. 

However, in spite of this fact that 

there was some resistance to these new policie 

by some individuals in the police heirarchy 

and some of the old-line members of the 

department, we tried to do a job. 

At the same time in spite of the per­

sistent and chronic shortage of police officer, 

it was a constant battle to stem the tide 

of crime. 

Up until the time of the violent upheava, 

it was the belief of many people, both inside 

the department and outside, that police­

community relations in the City of Newark were 

at a high standard. 

Concerned and knowledgeable citizens of 

the community viewed with approval and favor 

the imaginative and far=reaching police =commun·ty 
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programs initiated by this department. 

Members of the Newark Police Department 

do not function as sociologists, psychiatrist 

and psychologistsry But we do have a great 

deal of insight as to the problems which 

confront the people of this city today. 

The Newark Police Department will 

continue to pledge a high degree of service 

to the citizens which it serves and we will 

try to the best of our ability to achieve 

the idealistic relationship between the 

public and the department. 

That is my concluding statement, except 

that I would like to introduce 2 or 3 more 

things that I think are important. 

One is a training pamphlet compiled 

by Tom Hayden for the New York University 

Graduate School of Social Work Center for the 

study of unemployed youth and this is part of 

a grant provided by the Office of Juvenile 

Delinquency and Youth Development, U. S. 

Department of Education & Welfare . 

It is entitled "A View of the Poverty 

Program, When It's Dry You Can ' t Crack It 

With a Pi c k . " 
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Now this was written back in July of 

1966 and I would like for it to be read to 

get an ideaof the thinking of Tom Hayden 

always to the end of social revolution in 

the United States. 

In this so-called training book that he 

wrote there is constant reference to the 

U.C.C. and individuals here in the City of 

Newark. 

I think it is not only interesting but 

I think it has a bearing on some of the 

climate that was adduced in this city prior 

to the rioto 

May I offer this in evidence, please ? 

:MR. GIBBONS: C-73. 

(Document marked Exhibit C-73 in 

evidence . ) 

THE WITNESS: I think too as part of the 

reco r d I would like to introduce newspaper 

c lipping s and some reports of all the 

incident s that happened in Barringer High 

School becau se I think that this is part 

of the total picture of the atmosphere at 

t he pres ent time in the City of Newark . 

May I offer this in evid ence ? 
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MR. GIBBONS: C-74. 

(Document marked Exhibit C-74 in eviden eo) 

THE WITNESS: Now I have to make a 

comment about this Novak article that you 

talk about. 

I am extremely upset and angry at the 

contents of this report. 

If in truth they had investigators here 

from the President's Commission to Study 

Civil Disorders, they must have been hiding 

someplace or they probably talked to 2 or 3 

individuals who were not only antagonistic 

but have an undying hatred for the Newark 

Police Department o 

In this article it goes on to recite 

the fact that - - well, it criticizes Governor 

Hughes . 

MR. GIBBONS: To some extent they make 

the same criticism of him that you made . 

THE WITNESS: Not to the degree that 

the s e people make . 

The only thing I disagree with Governor 

Hughe_s on-- I agree with him in everything 

he s aid in his article but the only thing I 

di s agr ee wi t h him in is the fa c t that he think 
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there is a better climate in the city than 

there actually is. 
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If he thinks that his two intel l ige nce 

men are in close touch wit h the people, t hen 

I am hiding myse If. 

MR. GIBBONS: Isn't t hat essentially 

what Novak says? 

THE WITNESS: No. Novak talks about 

something different than the article that 

Governor Hughes was quoted in before. 

This article says, "One Commission memb r 

told us that in no other 1967 riot city is 

hatred of local police so over-riding as i n 

Newark. 

For that reason the riot commission 

would much prefer that the Governor would 

stop pouring kerosene on the fire by bragging 

about police protection. " 

The paragraph before this says, "Quite 

a different story is found in confidential 

oral reports by riot commission investigators. 

They describe Newark as probably the 

most dangerous city in the country, partly 

because of the shortcomings of Mayor Hugh 

Addonizzio's administration and partly because 
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of tension between some Negroes and the 

police. 11 

This is absolutely untrue because I 

think that in spite of the fact that we 
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had a riot in this city and that we have had 

problems with certain segments of the popu= 

lation, basically and primarily the people of 

this city, whether they are black or white, 

want the police and need the police and they 

need them worse today than they ever did. 

We render, the Newark Police, most of 

the services that are necessary for the 

people of this city, including the Negro. 

Over 75 percent of the calls that are 

made by citizens to the Newark Police are 

service calls, not calls for crime occurring 

or crime that has occurred. 

There is a better rapport between the 

police and the Negroes than a lot of people 

really think because I have s said repeatedly 

that when I go into these areas to speak 

and when I talk to these people they don't 

talk about police brutality. 

They talk about the problems that I 

spoke about before . 
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Now I have to mention what happened 

yesterday and I will have to conclude with 

that and that is that the Planning Board 

had a meeting. 
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First you can mark this Novak article. 

MR, GIBBONS: C-75. 

(Document marked Exhibit C-75 in 

evidence.) 

THE WITNESS: Now the Planning Board 

had a meeting and they declared a 46-acre 

tract in Newark blighted and all of a sudden 

you have two new organizations in the City 

of Newark. 

Every time one of these things happens, 

these people out of the blue come out with 

these organizations. 

One is an organization of Puerto Ricans 

and Negroes that is called the Committee 

Against Negro and Puerto Rican Removal. 

The second is the Newark Area Planning 

Associat:f..on. 

Now they held a press conference yesterd .y 

and they sent a telegram to Weaver and the 

group charges that the Newark Housing Authorit, 

estimates of relocation resources is fraudulen 
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and the city's application for urban renewal 

funds is illegal and again we have Harry 

Wheeler with his mouth open again and he say, 

"Not one brick will be laid temporari l y or 

other wi se until adequate housing is provided 

for those displaced by urban renewal. " 

Perhaps here again t here is an incipie1t 

tendency for further problems for our city. 

May I offer these two articles in 

evidence? 

MR. GIBBONS: Yesa C-7 6 and C-770 

(Documents marked Exhibits C-76 and 

C-77 in evidence.) 

MR. GIBBONS: In Exhibit C-66, a blue 

covered special report on the July 1967 riot, 

amongst other things there are the riot= 

connected deaths. 

Of those listed, 23, 11 are described 

as shot by unidentified person on street for 

unknown reason or shot by unidentified person 

at unknown location for unknown reason. 

Is there any continuing investigation 

going forward into the causes of those 11 

deaths? 

THE WITNESS: Definitelyo I think ther 

..., 
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is a later report there of October, sometime 

in October of 1967, and there is some change 

in the investigation results. 

I gave all those reports to you. 

MR. GIBBONS: I was referri ng to the 

October 24 report. 

THE WITNESS: At the present time the 

ballistics man is checking bullets in an 

effort to ascertain the type of gun and 

perhaps the identity of the gun that was 

used for the homicide. 

MR. GIBBONS: Will the results of his 

investigation be available to the Commission 

eventually? 

THE WITNESS~ Absolutely. 

Q I have one concluding question from me, 

Director, and I think it is importanto 

We all believe from rumors that there might be 

serious trouble on Halloween night and it was prevented. 

Could you tell us what steps the Police Department 

took to prevent it which evidently were successful? 

A Well, unfortunately, some of the rumors were 

deliberately suppressed . 

We know this. There were so many rumors and such 

deep-seated fear in the city that there was an hysteria 
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present. 

We mobilized most of the police officers of the 

city, both trick or treat night, the night before 

Halloween, and Halloween itself, and some people the 

day after Halloween in case some situation did develop. 

I personally went over to talk to Willie Wright 

becayse from statements made by various people the indi­

cations were that he was the one that was issuing these 

rumors. 

We had a good discussion and as a result of which 

he made available to me a press release in which he 

promised that he would do everything he possibly could 

to have a peaceful city and you read about it in the 

newspapers, and as a matter of fact, trick or treat 

nigh t and Halloween night were the most peaceful nights 

that I ever remember in the last 20 years. 

The statistics indicate there were less crimes 

during these two days than there generally are, for 

example, on a Monday. 

:t1R. GIBBONS: Director, did the Newark 

Police Department send any intelligence to 

suburban Police Departments respecting this 

Hallowe ,en expected disturbance? 

Did you send any information to the 

suburban Police Departments? 
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THE WITNESS: Well, I had some communi= 

cations with Mayor Kelly and Director Brugger 

from Elizabeth by telephone :,but that's about 

all . 

MR. GIBBONS: Was there any communicati n 

with the Millburn Police Department? 

THE WITNESS: I think he called our 

office and gave us some informat ion about a 

rumor that they heard in Millburn. 

MR. JAFFE: Director, on those ballisti 

tests do you have a report now of what your 

ballistic analysis is? 

We have a copy of the autopsy reports 

and in each one of the autopsy reports is 

a statement that Lt o Kenny·of your Homicide 

Squad obtained what bullets there were for 

purposes of making a ballistics test and I 

wondered if we could have those or if you 

don't have them now if you could send them 

to our office . 

THE WITNESS: I don't know if they are 

ready . 

If they are available I will give them 

to you and I will be very happy to do it. 

MR. JAFFE: I have been in communicat io 
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with the prosecutor and the prosecutor said 

that the Newark Police Department had those 

and we would like them for our files. 

THE WITNESS: We will do that for you. 

MRo JAFFE: My next question, very brie ly , 

is this: I would like your opinion as to 

what you think the command structure should b 

when the State Police and the National Guard 

come into a city to help contain a riot. 

What do you think the chain of command 

should be and how do you think the Newark or 

any local Police Department ought to interact 

with these two groups? 

THE WITNESS: Well, it all depends 

on the situation again, on what you are going 

to call the situation when you come into the 

city 0 

MR. JAFFE: Well, let's say it is some­

thing like Newark . 

THE WITNESS: I know, but if you are 

going to call it complete anarchy where you 

are going to have martial law, it is a differ nt 

story. 

If you have martial law the Army natura ly 

should take precedencee 
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MR. JAFFE: Assuming you don't have 

martial law. 

THE WITNESS: In a situation like we 

had in Newark last time I think that the 

Newark Police should have the supreme 

command, that the State Police should work 

subordinate to the Newark Police and the 

National Guard subordinate to the State 

Police. 

I think this is really the proper 

command structure . 

One of the pr oblems we had is the 

difficulty of making decisions. 
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For example, I would go to the Armory 

and I would discuss a situation with Colonel 

Kelly and he would have to call General 

Cantwell in and then before you knew it 

there would be 5 or 6 people around the table 

and a simple thing, for example, like I 

didn 't have the manpower and I wanted either 

National Guardsmen or State Police on top 

of the high rise projects and some of the 

high buildings in the City of Newark. 

It took 2 or 3 hours to make a decision 

The re i s no necessity for something like this 



1 

z 

3 

4 

s 
6 

7 

8 

9 ' 

0 

1 

2 

3 

14 

5, 

~ 

7 

8 

~ 

D 

l 

r-

121 

This is not good operations. 

I enjoyed the best of rapport with 

Colonel Kelly but again he had problems wit h 

the military too. 

Sometimes I think - - 1nm not sure- ­

he had to talk to the Governor. 

I'm not sure about this but I know that 

there was no reason for some of the decisions 

we made where we had to wait 2 or 3 hours 

for them o 

:MR., JAFFE: You also discussed briefly 

the communications setup and you said that 

were there to be another riot in Newark the 

State Police at this point have particular 

communications equipment and radio equipment 

sent into various places in the city. 

Would that obviate the problem that 

occurred during the Newark riot of last summer, 

namely, the State Police and Newark Police 

not being on the same radio band and not being 

able to communicate with each other except 

through central headquarters? 

· Does that problem still exist or 

does what you are discussing obviate that? 

THE WITNESS: 'rt is obviated by the 
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fact that you have two radios, two different 

systems in the same room. 

Actually there were 3e 

You had your National Guard setup too 

in the same room. 

It is obviated by that. It is not the 

best answer. 

MR. JAFFE: You still need to communi­

cate with the field? 

THE WITNESS: That's right. The men in 

the State Police don't know what the men in 

the City Police have been ordered to do unless 

there is a feedback by the State Police to 

the men in the field. 

That's why it was so important and 

over and over again we would have to stress 

there are State Troopers on top of building 

so~and=so and there are a lot of guys down­

stairs who don't know it and they see a gun 

upstairs and they are going to start shooting. 

This is one of the problems that we had. 

MR. JAFFE: I gather the answer to the 

problem , if it is feasible from a technical 

standpoint, is that the State Police and 

Newark Police and the National Guard operate 
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on a single band. 

THE WITNESS: You can't do that either. 

Then you have an overload on one channel and 

it would be impossible to broadcast the way 

you want to .. 

MR. JAFFE: So how do you solve the 

prob lern? 

THE WITNESS: You have two channels. 

It was all right this way, as long as you 

have them in the same room where they can 

talk back to one another. 

:MR. JAFFE: How do you solve it out 

in the field? 

THE WITNESS: There has to be a feedbac 

from each network. It has to be written== 

this is something that has not been done yet= 

it has to be written down so everybody under­

stands it. 

MRo GIBBONS: Shouldn't there be at 

least one common frequency for use in 

emergencies such as this? 

THE WITNESS: You can't have it because 

the cost is prohibitive. 

:MR. GIBBONS: The cost of the damage 

was prohibitive too. 
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THE WITNESS: I know that. It was 

over $15 million. 

I realize .that. 

124 

MR. JAFFE: You wouldn't be opposed to 

it, a common frequency for emergencies? 

THE WITNESS: Oh, no. I am only looki · g 

at it practically . That's the only thing. 

MR. JAFFE: Yes. You said before that 

7 people had been arrested for sniping. 

Do you know what charges were placed 

against these 7 people? 

THE WITNESS: I don't remember. I thi k 

maybe possession of a dangerous weapon. 

I 1m not sure. We will give you the 7 

that I am sure of. 

MR. JAFFE: The reason I ask is that, 

my recollection may be wrong but I think thi 

Commission has heard testimony that there wee 

no snipers arrested. 

THE WITNESS: Who said this? 

MR. JAFFE: I don't know whether the 

prosecutor said it or whether it was said by 

various other law enforcement officials. 

My recollection may be wrong . 

If this is so I think we ought to have 
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this cleared up , if they were arrested for 

sniping and how you know that they were 

arrested for sniping and what the eventual 

charges were. 

THE WITNESS: We will give you the 7 

copies that I-have right now and if there 

are any more we will give those to you too. 
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MR. JAFFE: I wonder if you could send 

that along . 

THE WITNESS: Yes. 

MR. GIBBONS: Did you have arry luck 

with Life Magazine over the identity of the 

alleg ed sniper in the photograph? 

THE WITNESS: Well, that is simulated. 

This is a phony. 

MR. GIBBONS: Do you know that for a 

fact? Has it been checked out? 

THE WITNESS: No, but just common sense 

and intelligence . 

Her e is a house that is supposed to be 

an abandoned house . ThatYs what it says in 

the caption . 

On the floor there is a rug and on the 

window there's drapes . 

I know of no buildings in the Central 
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rug on the floor if they are abandoned. 

This I can swear my life on. 
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MR. JAFFE: Director, if you don't have 

that now I wondered if you could send it to 

us at the same time that we receive the 

ballistics reports. 

THE WITNESS: Yes. We are making a 

notation of thato It should be in one of 

these folders here. 

MR. JAFFE: My last question to you is 

just a very general question and you may feel 

that it is an inappropriate question to answe 

and if you care to we would like the benefit 

of your views, as to what you think in a 

capsule form are the meaningful areas that 

this Commission can comment upon to make this 

a meaningful report. 

THE WITNESS: You mean as to ways and 

means in which conditions can be remedied 

so that they will not happen again? 

MR. JAFFE: Yes o 

THE WITNESS~ I think basically there 

the matter of decent housing o 

As I commented before, putting people 

is 
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in these multi-storied buildings is not 

human. 
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I think that the answer lies in 2 and 

3-story homes. 

I think that if you could ever discuss 

this problem with a Walter Cohn, and I would 

like for this Commission to call him in--

he is a realtor and a lawyer who is intensely 

interested in this city, especially in the 

areas of housing for people, and it is his 

conternt:ion, and I will follow him, that 

in order for us to get these people into the 

main stream of life you have got to give them 

some kind of an incentive. 

You have got to give them some kind of 

a feeling that they are wanted. 

The way to do this, it is his feeling, 

even though they are on relief, is to make 

them property owners. 

Right now he and some other people in 

private industry are experimenting on 

rehabilitating 7 tenement houses in the City f 

Newark . 

They are now being financed by private 

industry . They are experimenting on this same 
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kind of a basis. 

I think housing is extremely important. 

I think it is extremely importa n t too that 

these people be motivated to get in the main 

stream of life by getting jobs and working 

for a livingo 

I think one of the worst things that is 

happening to the people of the United States 

is this welfare system that we have . 

I think it destroys incentive. 

I think it destroys the capability of 

people to do things for themselves. 

I think that it creates a dependency 

upon government which they in fact later 

demand as a right and they are doing now with 

the help of the SDS and the National Welfare 

Association Plan. 

I think this is extremely important to 

get these people working, to make a meaningful 

life for them .. 

I think too there must be some motiva­

tion and it must be done by some kind of 

dedicated people or some especially gifted 

people to get these people to involve them­

selves in the proper kind ofeultural activity 
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so again they contribute something toward 

social consciousness and the social life of 

this country of ours. 
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I think basically these are the things 

that are important. 

MR. LOFTON: Director, just 2 or 3 

quick questions. 

You indicated that during the Halloween 

hysteria, prior to Halloween, in the period 

leading up to it, that you went and talked 

with Willie Wright and you thereafter 

explained to us as all of us .realize that 

fortunately we had a quiet situation in the 

city. 

Do you attribute that to the Willie 

Wright or do you attribute to Willie Wright 

a considerable amount of influence in those 

elements in the city that may be prone to 

engage in civil disturbances? 

THE WITNESS: No. Only for propaganda 

purposes. 

I think the fact that other militants 

saw his statement in the paper made them 

more or less go along with his thinking . 

MR. LOFTON: My second question relates 
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again to this--

THE WITNESS: He doesn't have that kind 

of power. 

MR. LOFTON: I didn't think so. 

THE WITNESS: I know he doesn't. 

MR. LOFTON: With respect to again 

Life Magazine where it was indicated about th 

sniper that was pictured there, there is also 

another picture in the Life Magazine that has 

caused a. considerable amount of consternation 

at least in the community and I might add 

with certain members of the Commission, as it 

relates to-- I think in the picture I believe 

it was a Newark police officer or a State 

Trooper. 

MR. GIBBONS: ·rt was a Newark police 

officer . 

MR. LOFTON: Shooting a looter or 

proposed looter and I think the young fellow's 

name was Billy Furr. 

1, As I understood from your prior 

testimony, there was . no order to police offices 

to shoot looters, is that correct? 

THE WITNESS: I didn't give any orders 

to anybody to shoot anybody except under the 
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proper criminal violations. 

MR. LOFTON: My question is this: 

Do you think that that would be a proper 

circumstance, with respect to the regulations 

promulgated by the department from yourself 

or under the existing law, was that a proper 

act on the part of a police officer, to 

shoot the pers ·on who was a looter? 

THE WITNESS: I wasn't there. I have 

heard-- and I have not had an opportunity to 

investigate this or even to look at the 

report, but I have heard that prior to the 

shooting that this individual-- and I 

remember his name~~ had thrown a bottle of 

whiskey at this police officer. 

I'm not sure so I don't know what 

happened . 

I myself would not fire to kill a man 

who was just looting a few articleso 

MR. LOFTON: Is that one of the shootin s== 

I don ' t know if the fellow died or not-- that 

is under investigation by the department? 

MR. GIBBONS: It is referred to, I'm 

sure. The report of October 24, 1967, shows 

Case Number 45274, showing that he did have a 
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prior record and I am sure it is this inciden 

on July 14, a 16-year old black male killed 

by a shotgun shot by Newark Police on the 

street while escaping after breaking and 

entering or entering of a liquor store during 

riot . 

That is one of the ones that is the 

subject matter of the investigation. 

MRo LOFTON: Director, with respect to 

the groups that you mentioned, the Loyal 

Americans For Law & Order and this other 

group that you indicated was headed by this 

Anthony lmperiale, and you indicated, if I 

recollect, a certain kind of feeling in the 

Police Department because of certain actions 

of some of the police officers involved in 

being in favor of this canine corps situation 

and you indicated that certain police officer 

had infiltrated these organizations to give 

the kind of G-2 intelligence you need to know 

what these groups are doing, are you aware 

of any of the police officers in the Police 

Department who are members of these groups 

other than in an intelligence capacity? 

THE WITNESS: Well, I didn't say they 
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were police officers that had penetrated it. 

They are not police officers. 

MRo LOFTON: Informants or otherwise. 

THE WITNESS: I know that there are 

at least two members of the Loyal Americans 

For Law & Order who are policemen. 

I know this. But in the North Ward 

Citizens League there are no policemen in it. 

My informant is a citizen or two citize So 

MR. LOFTON: With respect to the two 

police officers who are members of this 

organization that you indicate are described 

as being an extremist kind of group--

THE WITNESS: I didn't say thato I 

said they are militant o 

MR. LOFTON: Well, if I understood you 

correctly you indicated that they were 

circulating the hate literature and so forth, 

is that correct? 

THE WITNESS: No, sir, I did not say th t. 

Q What are they circulating? Why don't we clea 

that up? 

A I think this N0 rth Ward Citizens League is 

the one circulating that literature that I described at a 

pr ior mee ting . 
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MR. ROBINSON: Does that clear it up, 

Mr. Lofton? 

MR. LOFTON~ I have another question 

then . 

THE WITNESS: The L.A.L.Oo has circu-

lated some literature and I think copies of 

it are in that folder, but it is not racist. 

MR. LOFTON: The reason I am pursuing 

this and aisking you these questions is becau e 

there are certain segments in the black com­

munity who allege-- rightly or wrongly, I 

don't know-- that there are members of the 

Police Department who are members of these 

white extremist groups and thereby, this exa 

cerbates the situation in terms of their 

feeling that in terms of saying that these 

are the kind of police officers that we have 

in the city that are part of these groups. 

My question then is whether or not 

has been any regulation or any statement fro 

yourself to the members of the Police Depart 

ment insofar as whether or not they should 

become affiliated with these groups. 

THE WITNESS: Well, in the first place, 

I know of no reason why I should forbid 
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anybody from belonging to any of these group, 

maybe except the North Ward Citizens League. 

This other group, L.A.L.O., is a 

militant organization but it is not a 

racist groupo 

The predominant people in that organi­

zation are white women. They are the ones 

that are actually running the organization. 

They are not racisto 

}IR. LOFTON: I just have one further 

question, Director. 

With respect to the appointing of a 

Negro Police Captain in a precinct, I think 

the Commission has at least received some 

vicarious information in terms of how the 

situation worked out in New York. 

I don't think we have had any direct 

testimony that this was that situation. 

It has been stated, and I don't know 

how credible, that this has gone a long way 

towards easing the community tensions . in 

that area. 

Now recognizing the kind of duality 

that you mentioned in terms of the morale 

of the Police Department and so forth in term 
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of putting a Negro Captain in a precinct 

that is already manned by a very good Police 

Captain, I can understand the problems that 

this creates but in terms of equating these 

two things, do you think that the possibility 

of relieving community tensions outweighs the 

consideration in terms of the internal kind o 

morale problem that you would be faced with 

by doing that? 

THE WITNESS: I think you would create 

a worse situation. 

I think there is a rise in the mili­

tancy of the white peopleG 

One of the things that they keep 

talking about is that the white administratio 

here in the City of Newark keeps giving in 

to the Negroes and that it is my firm belief 

that if we do anything like this it would be 

extremely harmful. 

I think it would be more and more 

polarization of the white people to the degree 

where they are going to be a lot more hostile 

than they are today. 

I think that secondly the demoralization 

in the Police Department, which is small, 
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like Newark's in comparison to New York City­

you know, you can always bury somebody some­

place in New York City and nobody knows 

about it because you get to be impersonal 

-numbers, not names anymore in a large depart­

ment like that and I think that the harm 

it would do to the morale would be beyond 

belief o 

I think I know my people pretty well" 

Further, I don't think that th is is 

doing Captain Williams any good. 

I think he is embarrassed by these 

repeated statements. 

I don't think it is fair to him 

either. 

MR. LOFTON: I have nothing furthere 

MR. ROBINSON: Director, I want to 

express sincere gratitude to you for what I 

regard as a teemendous amount of preparation 

and a tremendous amount of helpful informa­

tion. 

I know what you have put into it and I 

know what your staff, especially Mr. Malard, 

has put into it and on behalf of the Commissio 

we ,deeply appreciate it. 
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THE WITNESS: It was my pleasure and 

I think it is my duty to do the things 

that I did. 

138 

:MR. GIBBONS: Director, I can join in 

that. 

You were the most thoroughly prepared 

witness that we have had before us. 

Obviously you have done a considerable 

amount of work and we appreciate it. 

THE WITNESS~ Thank you very much, Mr. 

Gibbons o 

* 


